

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
АМУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
(ФГБОУ ВО «АмГУ»)

Факультет юридический
Кафедра гражданского права
Направление подготовки 40.03.01– Юриспруденция

ДОПУСТИТЬ К ЗАЩИТЕ

Зав. кафедрой

Т.А. Зайцева

«24» июня 2019 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

на тему: Недействительность брака. Правовые последствия.

Исполнитель

студент группы 521-об1

21.06.19

Д.А. Лапаева

Д.А. Лапаева

Руководитель

доцент, канд. юр. наук

24.06.19

С.А. Абрамова

С.А. Абрамова

Нормоконтроль

24.06.19

О.В. Громова

О. В. Громова

Благовещенск 2019

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
АМУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
(ФГБОУ ВО «АмГУ»)

Факультет юридический
Кафедра гражданского права

УТВЕРЖДАЮ
И.о. зав. кафедрой
 Зайцева Т.А.
« 11 » 10 2018 г.

ЗАДАНИЕ

К бакалаврской работе студентки Лапаевой Дарьи Анатольевны.

1. Тема бакалаврской работы: Недействительность брака. Правовые последствия
(утверждена приказом от 11.04.2019 г. № 796-уч)
2. Сроки сдачи студентом работы: 10.06.2019 г.
3. Исходные данные к бакалаврской работе: Конституция Российской Федерации. Семейный кодекс Российской Федерации. Гражданский кодекс Российской Федерации, специальная юридическая литература.
4. Содержание бакалаврской работы (перечень подлежащих разработке вопросов): Изучение теоретических положений о недействительности брака, истории развития и особенностей правового регулирования института недействительности брака. Рассмотрение оснований и последствий признания брака недействительным.
5. Перечень материалов приложения: (наличие чертежей, таблиц, графиков, схем, программных продуктов, иллюстративного материала и т.п.): нет
6. Консультанты по бакалаврской работе: нет.
7. Дата выдачи задания: 11.10.2018 г.

Руководитель бакалаврской работы: Абрамова Светлана Андреевна, доцент, к.ю.н.

Задание принял к исполнению: 11.10.2018 г.


(подпись студента)

РЕФЕРАТ

Бакалаврская работа содержит 63 с., 51 источник.

НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ БРАКА, ПОРЯДОК ПРИЗНАНИЯ БРАКА НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ, ОБСТОЯТЕЛЬСТВА, УСТРАНЯЮЩИЕ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ БРАКА, УСЛОВИЯ ЗАКЛЮЧЕНИЯ БРАКА, ФИКТИВНЫЙ БРАК, ДОБРОСОВЕСТНЫЙ СУПРУГ, ПОСЛЕДСТВИЯ ПРИЗНАНИЯ БРАКА НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ

Актуальность проблемы недействительности брака объясняется тем, что институт недействительности брака имеет практическое и теоретическое значение, так как признание брака недействительным является негативным правовым и социальным явлением. Многие положения семейного законодательства подлежат совершенствованию, поскольку данная отрасль недостаточно практически разработана, отсутствует единообразие в решении вопросов, касающихся недействительности брака.

Целью бакалаврской работы является изучение теоретических положений о недействительности брака и его последствий по семейному законодательству Российской Федерации, а также внесение предложений по изменению положений данного института, которые способны усовершенствовать семейное законодательство.

В соответствии с целью в работе исследованы понятия и особенности правового регулирования недействительности брака, фиктивного брака; изучена история развития института недействительности брака; рассмотрены субъекты, обладающие правом требования признания брака недействительным; установлен порядок признания брака недействительным; выявлены обстоятельства, устраняющие недействительность брака; проанализированы основания и последствия признания брака недействительным.

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	6
1 Общая характеристика института недействительности брака в семейном праве РФ	10
1.1 Исторический аспект российского законодательства о недействительности брака	10
1.2 Понятие признания брака недействительным	15
2 Процессуальные аспекты недействительности брака	22
2.1 Порядок признания брака недействительным	22
2.2 Субъекты, имеющие право требовать признания брака недействительным	26
2.3 Обстоятельства, устраняющие недействительность брака	31
3 Основания и последствия признания брака недействительным	40
3.1 Нарушение условий заключения брака	40
3.2 Заключение фиктивного брака	46
3.3 Правовые последствия признания брака недействительным	50
Заключение	56
Библиографический список	60

ОПРЕДЕЛЕНИЯ, ОБОЗНАЧЕНИЯ И СОКРАЩЕНИЯ

ГК РФ – Гражданский кодекс Российской Федерации;

ЗАГС – органы записи актов гражданского состояния;

КоБС РСФСР – Кодекс о браке и семье Российской Советской Федеративной Социалистической Республики;

СК РФ – Семейный кодекс Российской Федерации;

ФЗ – Федеральный закон.

ВВЕДЕНИЕ

Законодательство Российской Федерации регламентирует так называемую презумпцию действительности брака, известную еще со времен Древнего Рима, и которую можно опровергнуть только в судебном порядке. Именно суд уполномочен признать брачные отношения незаконными, несостоявшимися, и соответственно, недействительными.

Недействительность брака является не разновидностью его прекращения, а самостоятельным институтом, нормы которого содержатся в обособленной главе, статьях 27-30 Семейного кодекса Российской Федерации¹.

Институт недействительности брака – один из важных институтов в семейном праве, который является, по своей сути, неблагоприятным явлением в правовом и социальном аспекте. Он нередко касается прав и интересов не только супругов, но и вступивших в правоотношения с ними третьих лиц. Признание брака недействительным означает, что данного брака вообще заключено не было, и, соответственно, ни прав, ни обязанностей у супругов никогда не возникало. Последствием недействительности брака является аннулирование брака, правоотношений между супругами.

Семейное законодательство РФ не содержит исчерпывающих правил по всем вопросам недействительности брака. В законе не содержится определения самого понятия «недействительность брака», а лишь указываются условия заключения брака, обстоятельства, препятствующие заключению брака, а также другие условия и случаи, являющиеся основанием недействительности брака.

Также некоторые вопросы признания брака недействительным недостаточно конкретизированы. Исследование данного вопроса показало, что исчерпывающий и не подлежащий расширительному толкованию перечень оснований для признания брака недействительным, указанный в статье 27 Семейного

¹ Семейный кодекс Российской Федерации от 25.12.1995г. № 223-ФЗ (в ред. от 29.05.2019г.) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

кодекса Российской Федерации является не совсем достаточным. Это объясняется тем, что на практике встречается гораздо большее количество оснований для признания брака незаконным. Включить в данный список можно такие условия как тождество пола супругов или смена пола одного из супругов, а также сокрытие не только венерического заболевания или ВИЧ-инфекции, но и другого тяжелого заболевания, представляющего опасность для жизни и здоровья другого супруга или их детей. Расширив перечень оснований предполагается возможным также внести предложение об установлении обязательного добрачного медицинского обследования и осведомления будущих супругов о здоровье друг друга и о возможных передаваемых по наследству болезнях.

При решении вопроса о компенсации морального вреда добросовестному супругу предлагается ввести минимальный предел такой компенсации.

Также в данной работе рассматривается возможность принятия норм, устанавливающих юридическую ответственность для недобросовестных сторон, заключивших фиктивный брак, и третьих лиц, получающих от этого материальную выгоду, в случае их доказанной вины.

Актуальность данной бакалаврской работы обуславливается тем, что, в соответствии с указанными обстоятельствами, многие положения семейного законодательства подлежат совершенствованию.

Актуальность темы работы определяет цель и задачи исследования.

Целью бакалаврской работы является изучение теоретических положений о недействительности брака и его последствиях по семейному законодательству РФ и предложение изменений, касающихся данного института, которые могут усовершенствовать семейное законодательство.

Объектом выпускной квалификационной работы являются общественные отношения, возникающие в связи с заключением и существованием недействительного брака, а также признанием его недействительным и применением последствий.

Предметом выпускной квалификационной работы являются нормы рос-

сийского семейного и гражданского законодательства; судебная практика применения норм о недействительности брака.

В соответствии с целью, объектом и предметом исследования были поставлены следующие задачи:

- рассмотреть правовое регулирование недействительности брака в Российской Федерации;
- изучить понятия признания брака недействительным и сформулировать собственное определение недействительности брака;
- проследить историю развития института недействительности брака в Российском праве;
- рассмотреть процессуальный аспект недействительности брака;
- изучить круг лиц, которые имеют право требовать признание брака недействительным;
- рассмотреть порядок признания брака недействительным;
- выявить обстоятельства, устраняющие недействительность брака;
- изучить основания для признания брака недействительным;
- рассмотреть недействительность брака в связи с нарушением условий его заключения;
- рассмотреть фиктивность недействительного брака;
- изучить последствия признания брака недействительным;
- внести предложения по усовершенствованию данного института в законодательстве.

В работе использованы методы исследования: диалектический метод познания социально-правовых явлений, историко-правовой и сравнительный методы, методы индукции и дедукции, комплексного исследования, системного и структурного анализа.

Нормативную базу работы составили: Конституция РФ, Семейный кодекс РФ (далее – СК РФ), Гражданский кодекс РФ (далее – ГК РФ), Кодекс о браке и семье РСФСР, федеральные законы РФ, иные нормативно-правовые акты.

Теоретическую базу исследования составляют труды таких ученых как О.И. Баженова, А.М. Белякова, Ю.Ф. Беспалов, Е.М. Ворожейкин, О.А. Егорова, О.Ю. Ильина, И.М. Кузнецова, Л.Ю. Михеева, А.М. Нечаева, В.А. Рясенцев, И.А. Трофимец, Е.А. Чефранова, Н.С. Шерстнева и другие.

Теоретическая значимость состоит в том, что обобщения и выводы исследования могут способствовать формированию теоретической базы для дальнейшего развития теоретико-правовых взглядов в рассматриваемой сфере.

Практическая значимость исследования определяется тем, что его результаты могут быть приняты во внимание при разработке и совершенствовании российского законодательства о браке, его недействительности, основаниях и последствиях недействительности.

1 ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИНСТИТУТА НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТИ БРАКА В СЕМЕЙНОМ ПРАВЕ

1.1 Исторический аспект российского законодательства о недействительности брака

Институт недействительности брака, как таковой, появился сравнительно недавно. Первые упоминания о непризнании государством брака встречаются еще в римском праве, но четко сформулирован данный институт еще не был. Предписывались лишь условия и основания для вступления в брак, несоблюдение которых могло повлечь последствия в виде непринятия совершенного брака государством и обществом. Такими основаниями недействительности брака считались отсутствие свободного волеизъявления при вступлении в брак, отсутствие римского гражданства и некоторые другие.

В России вопросы недействительности брака довольно продолжительный период времени также ничем не регулировались. Семейные отношения до принятия христианства разрешались обычным правом. Предусматривались только условия и порядок заключения брака. Известными способами заключения брака являлись похищение невесты без ее согласия женихом и покупка невесты у ее родственников. Это означало, что согласие невесты на брак в древние времена не имело большого значения. Только с принятием Устава Ярослава появился запрет выдавать женщину замуж насильно и брак стал заключаться только по соглашению между родственниками невесты и женихом либо его родственниками.

С принятием христианства в России начинают действовать канонические правила и светские постановления византийских императоров, дополненные постановлениями русских князей, а именно «Кормчая книга», взявшая свое начало от византийского «Номоканона» – собрания византийского семейного права. Постепенно византийское законодательство вытеснило обычное семейное право.

В IX веке было введено церковное венчание, но распространялось оно

только в высших слоях общества. Глава 50 «Кормчей книги», названная «О тайне супружества» установила некоторые обязательные условия для заключения брака:

- 1) возраст вступления в брак: для мужчины 15 лет и 13 лет для женщины;
- 2) взаимное согласие на вступление в брак.

Также в условия был включен запрет на брак между близкими родственниками, между лицами, состоящими в духовном родстве, который основан на совершении обряда крещения, и лицами, уже состоящими в браке.

Стал регламентироваться развод, но институт недействительности брака так и не предусматривался.

Нормы брачного права впервые стали прописываться в одном из первых законодательных памятников – в Сборном Уложении 1649 года². Согласно ему, юридические последствия имел только брак, заключенный в церкви. Но само становление семейного законодательства приходится на имперский период, при котором выходят указы Святейшего Синода, Правительствующего Сената, принимается Духовный Регламент, Устав Духовных консисторий, принятый в правление императора Николая I³.

Немаловажными стали реформы Петра I, которые касались и отношений недействительности брака. Брак являлся добровольным актом; запрещалось женить «дураков, которые ни в науку, ни в службу не годятся»⁴. Также статьей 31 Свода законов гражданских были установлены следующие обстоятельства, препятствующие заключению брака:

- запрещенные степени родства по восходящей и нисходящей линии, а также боковые родственники до седьмой степени включительно (регламентированы Указом Синода 1744 года);
- запрет на вступление в брак с осужденными за двоебрачие;

² Соборное уложение от 29 января 1649 г. // Информационно-правовой портал ГАРАНТ.РУ (дата обращения: 25.05.2019).

³ Полное собрание законов Российской империи. Собрание 2. Т. 16. 1841. №14409.

⁴ Свод законов Российской Империи. Свод законов гражданских. Книга первая. СПб.: Русское книжное товарищество «Деятель». 1912. с. 1-10.

– запрет на брак, заключенный с насилием или в сумасшествии одного из супругов;

– запрет на брак с лицом духовного сословия, принявшего целибат;

– запрет на брак с лицом, старше 80 лет.

В 1830 году повысился возрастной ценз на вступление в брак: для мужчин – 18 лет и 16 лет для женщин. Но данное условие не являлось основанием для признания брака недействительным. Если брак заключался с лицом, не достигшим брачного возраста, установленного светским законодательством, но достигшим канонического брачного возраста, то есть 13 и 15 лет, то супруги разлучались до наступления официального брачного возраста, подвергались церковному покаянию или определенному наказанию, предусмотренному в некоторых установленных законом случаях.

Рассматривая дореволюционный период в России можно сделать вывод о том, что законодательство относило признание брака незаконным к числу способов прекращения брака, а также устанавливало перечень лиц, имеющих право оспорить брак, а при отсутствии необходимых условий при заключении брака, производило признание его недействительным с самого начала и называло уничтожением или отменой брака.

Важным этапом в развитии института недействительности брака стал послереволюционный период.

18 декабря 1917 года был принят Декрет ВЦИК и СНК РСФСР «О гражданском браке, о детях и о ведении книг актов состояния», который установил, что официальный брак может быть заключен только в государственных органах, а религиозный брак, отныне, не порождает юридических последствий. Сохранились условия заключения брака, такие как возраст и согласие брачующихся. Но институт недействительности брака указанным документом так и не предусматривался. Регулироваться он стал только с принятием ВЦИК 16 сентября 1918 года Кодекса законов об актах гражданского состояния, брачном, семейном и опекунском праве. Нормы данного института содержались в статьях 74-84 главы 3: «Брак может быть признан недействительным только в

случаях, положительно предусмотренных законом. Производство о признании брака недействительным может быть возбуждено супругами, лицами, интересы которых этим браком нарушены, и представителями государственной власти. Дела о признании браков недействительными рассматриваются местными судами, согласно правилам о местной подсудности. Недействительным признается брак, совершенный до достижения супругами или одним из них брачного возраста, кроме случаев:

- когда дело о недействительности брака возбуждено после наступления брачного возраста;
- когда брак имел последствием рождение детей или беременность жены.

Недействительны браки, заключенные с душевнобольными или лицами, находившимися в таком состоянии, в котором они могли действовать рассудительно и понимать значение своих действий. Недействителен брак, совершенный в то время, когда кто-либо из сочетавшихся, еще состоял в другом браке, действительном и не прекратившемся смертью другого супруга или разводом.

Недействительны церковные и религиозные браки, заключенные до 20 декабря 1917 года с нарушением условий и формы, установленных в ст. 3, ст. 5, ст. 12, ст. 20, ст. 28 и ст. 31 прежде действовавших законов гражданских. Лица, брак которых признан недействительным, могут вновь вступить в брачный между собой союз, на основании общих правил»⁵. Статья 44 Кодекса устанавливала, что признание брака недействительным производится в судебном порядке. Еще одной реформой семейного законодательства стало принятие декрета «О расторжении брака».

В 1926 году был принят Кодекс законов о браке, семье и опеке, который придал силу фактическим брачным отношениям. Согласно статье 12, чтобы фактический брак имел юридическую силу необходимо было доказать совместное сожительство фактических супругов, ведение общего хозяйства, вы-

⁵ Кодекс законов об актах гражданского состояния, брачном, семейном и опекунском праве. Принят на сессии ВЦИК 16 сентября 1918 г. // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс» (дата обращения 15.05.2019).

явление супружеских отношений перед третьими лицами и совместное воспитание детей. Также был установлен уже единый для мужчин и женщин брачный возраст – 18 лет. Заключение и расторжение брака производилось в органах записи актов гражданского состояния (далее – ЗАГС). Изменения коснулись и недействительности брака. Теперь субъектами, имеющими право требовать признания брака таковым, указаны супруги, лица, права которых нарушены данным браком, а также прокурор и органы опеки и попечительства. Последние, в свою очередь, привлекаются в обязательном порядке, если рассматриваются дела о признании брака недействительным, при заключении его с лицом, признанным недееспособным, а также с несовершеннолетним. Признание брака недействительным регламентировалось не как самостоятельный институт, а как оспаривание регистрации брака в связи с нарушением условий и препятствий к браку.

Принятый 30 июля 1969 года Кодекс о браке и семье РСФСР отменил юридическую силу фактических браков. Теперь вновь признавался только зарегистрированный брак. Институту недействительности брака Кодексом выделена 6 глава, содержащая основания, порядок и последствия признания брака недействительным, а также регулирование признания брака недействительным в случае недостижения супругом брачного возраста (статьи 43-46). Нововведением стала фиктивность брака, означающая заключение брака без намерения создавать семью.

Недействительность брака можно было признать только в судебном порядке, и только определенным законом лицам – обязательным участникам процесса. В дальнейшем стали регламентироваться и последствия недействительности брака.

Вследствие изменений социальной и экономической жизни в стране появилась потребность в усовершенствовании семейного законодательства. В связи с этим в 1994 году Государственной Думой была создана рабочая группа по подготовке нового Семейного кодекса, который был принят Государственной Думой Российской Федерации 8 декабря 1995 года. Новый кодекс являет-

ся основным источником семейного права и регулирует все виды семейных правоотношений, в том числе и институт недействительности брака. В нем четко сформулированы основания, порядок признания и правовые последствия недействительности заключенного брака, но не содержатся определения данного института.

Изучение истории института недействительности брака, его законодательства позволяет сделать некоторые выводы. Во-первых, как в дореволюционный, так и послереволюционный период законодательство России предусматривало институт недействительности брака. С принятием каждого последующего нормативного правового акта происходило его развитие, расширялся объем оснований и последствий недействительности брака. Во-вторых, сформировался круг лиц, имеющих право на оспаривание брака. В-третьих, установился судебный порядок при разрешении вопроса о недействительности брака.

1.2 Понятие признания брака недействительным

В Семейном кодексе Российской Федерации не содержится определения понятия «недействительность брака». В связи с этим его правовую природу можно исследовать, обратившись к доктринальным положениям и толкованиям юридической науки и литературы.

С.А. Муратова и Н.Ю. Тарсамаева дали следующее определение: «Недействительность брака – это форма отказа государства от признания заключенного брака в качестве юридически значимого акта, выраженная в решении суда, вынесенном в порядке гражданского судопроизводства в связи с нарушением установленных законом условий заключения брака»⁶.

М.А. Челмакина считает, что в отечественной литературе существует два подхода к рассмотрению правовой сущности института недействительности брака⁷. Первый подход заключается в том, что брак рассматривается как разновидность сделки, а признание брака недействительным – как разновид-

⁶ Муратова С.А., Тарсамаева Н.Ю. Семейное право: Учебное пособие. М.: Новый Юрист, 1999. С. 71.

⁷ Челмакина М.А. Институт недействительности брака в российском законодательстве. Государство и право. Юридические науки. М.: Вопросы науки и образования, 2017. С.23.

ность недействительности сделки. Данное положение обосновывается тем, что законодатель в п. 4 статьи 169 Семейного кодекса РФ указывает, что «к признанию недействительности брака в соответствии со статьей 15 настоящего Кодекса применяются сроки исковой давности, установленные статьей 181 Гражданского кодекса Российской Федерации для признания оспоримой сделки недействительной»⁸. Статья 181 ГК РФ регламентирует сроки исковой давности по недействительным сделкам⁹. Соответственно, рассматривая данный подход можно сделать вывод, что недействительный брак – это брак, который по внешним признакам представляется заключенным правильно, но которому присуща юридическая неполноценность. Указанного подхода придерживаются такие авторы, как М.В. Антокольская, А.Ю. Беспалов, И.А. Трофимец.

Другой подход состоит в том, что признание брака недействительным является санкцией, поскольку заключение незаконного брака является нарушением семейно-правовых норм об условиях брака, а правовые последствия признания в судебном порядке брака таковым носят негативный характер. Приверженцами такого подхода считаются С.Н. Братусь, А.И. Загоровский, В.А. Рясенцев, Е.М. Ворожейкин, Г.К. Матвеев, Л.М. Пчелинцева, М.Т. Оридорога, П.Е. Орловский, А.М. Рабец.

А.И. Загоровский полагает, что «вопрос о недействительности брака находится в ближайшей связи с вопросом об условиях заключения его, являясь как бы санкцией последних»¹⁰.

В.А. Рясенцев считает, что «недействительность брака является правовой санкцией за несоблюдение требований закона, относящихся к заключению брака»¹¹.

С.Н. Братусь и П.Е. Орловский отмечали, что «признание брака недействительным является санкцией в отношении лиц, регистрирующих его с

⁸ Семейный кодекс Российской Федерации от 25.12.1995г. № 223-ФЗ (в ред. от 29.05.2019г.) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

⁹ Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть 1 от 30.11.1994г. № 51-ФЗ (в ред. от 03.08.2018г.) // Собрание законодательства РФ. 1994. № 32. Ст. 3301.

¹⁰ Загоровский А.И. Курс семейного права. М., 2013. С. 45.

¹¹ Рясенцев В.А. Недействительность брака // Советская юстиция. 1968. № 8. С. 67.

нарушением установленных в законе условий»¹².

Изучая данный подход можно определить, что недействительный брак является санкцией, поскольку имеет ряд последствий: восстановление положения, которое существовало до заключения брака, то есть реституция, а также неблагоприятные последствия для недобросовестного супруга, в том числе и имущественного характера.

Еще одной категорией, необходимой для рассмотрения является различие понятий недействительности брака и прекращения брака в следствие его расторжения. Во-первых, отличительным является момент прекращения семейных правоотношений – в случае развода они прекращаются на будущее время, а в случае недействительности их прекращение распространяется на прошедшее время, так как брак, признанный недействительным, считается таковым с момента его заключения. Во-вторых, недействительный брак, в отличие от прекращения брака влечет целый ряд негативных последствий.

Д.И. Мейер подчеркивает, что «понятие о недействительности брака самостоятельно, отлично от понятия о его прекращении: в последнем случае брак до прекращения существует и дает известные законные последствия, тогда как в первом существование брака вовсе отрицается, и он не дает никаких законных последствий действительности брака. Независимо от расторжения брака, прекращения его актом общественной власти, он признается иногда недействительным. Признание недействительности брака исходит от общественной власти, а не считается он недействительным сам собою, не рассматривается как бы вовсе не совершенным. Брак, признанный недействительным, разрушается во всех его моментах»¹³.

Е.А. Невзгодина рассматривает недействительность брака как отсутствие супружеских прав и обязанностей, «причем имеется в виду, что таковые как бы не возникали вовсе, в отличие от расторжения брака, прекращающего

¹² Братусь С.Н., Орловский П.Е. Комментарий к Кодексу о браке и семье РСФСР. М., 1971. С. 129.

¹³ Мейер Д.И. Русское гражданское право. М., 1997. С. 373.

супружеское правоотношение лишь на будущее (после развода) время»¹⁴.

Л.Е. Чичерова понимает признание брака недействительным «как меру семейно-правовой ответственности»¹⁵.

По мнению О.Ю. Ильиной и Ю.Ф. Беспалова, недействительность брака означает, что брак не стал юридическим фактом возникновения правовой связи между лицами, его заключившими (за исключением добросовестного супруга), то есть эти лица не приобрели взаимные права и обязанности с момента его заключения¹⁶.

Таким образом, в науке семейного права недействительность брака определяется как отсутствие брака, его не заключение, как санкция, порочность, последствием которого является аннулирование брачного правоотношения, как отказ от принятия в качестве юридически значимого факта.

Институт недействительности представлен в Семейном кодексе РФ гл. 5, в которой содержатся четыре статьи (27-30). Они регламентируют признание брака недействительным; устанавливают лиц, имеющих право требовать признания брака недействительным; предусматривают обстоятельства в качестве оснований недействительности, обстоятельства, устраняющие недействительность и последствия признания брака недействительным.

В соответствии статье 27 СК РФ брак признается недействительным при нарушении условий, установленных статьями 12 -14 и пунктом 3 статьи 15 (медицинское обследование лиц, вступающих в брак), а также в случае заключения фиктивного брака, то есть если супруги, или один из них зарегистрировали брак без намерения создать семью¹⁷.

Недействительный брак имеет обратную силу, так как он, согласно Семейному кодексу, признается недействительным с момента его заключения.

Перечь оснований, указанных в статье 27 СК РФ, является исчерпываю-

¹⁴ Невзгодина Е.А. Признание брака недействительным по Семейному кодексу РФ. // Нотариус. 2014. № 5. С. 75.

¹⁵ Чичерова Л.Е. Ответственность в семейном. СПб, 2008. С. 7.

¹⁶ Ильина О.Ю., Беспалов Ю.Ф. Заключение и прекращение брака: материально-правовые и процессуально-правовые проблемы. Владимир, 2008. С. 108.

¹⁷ Семейный кодекс Российской Федерации от 25.12.1995г. № 223-ФЗ (в ред. от 29.05.2019г.) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

щим, поэтому брак не может быть признан недействительным по иным основаниям.

Рассмотрение вопроса о признании брака недействительным осуществляется в порядке особого производства судебными органами. В суде общей юрисдикции гражданское дело о признании брака недействительным рассматривается в единоличном порядке.

С момента вступления решения суда о признании брака недействительным в законную силу суд обязан в течение трех дней направить выписку из этого решения в орган ЗАГСа по месту государственной регистрации заключения брака, который обязан внести в Книгу записи актов гражданского состояния запись об аннулировании зарегистрированного брака.

Недействительность брака является результатом неправомерного поведения одного либо обоих супругов, а в некоторых случаях и других лиц, причастных к заключению брака. К числу таких лиц можно отнести:

- опекуна (в случае сокрытия недееспособности лица, вступающего в брак);
- лиц, которые оказали воздействие на супругов, приведшее к нарушению условия о добровольном согласии на брак (например, когда родственники брачующихся оказали давление на волю);
- органы местного самоуправления (в случае незаконного снижения брачного возраста);
- органы записи актов гражданского состояния (в случае осуществления незаконной регистрации брака) и другие.

Однако недействительность брака может быть результатом и невиновного поведения обоих супругов.

Недействительность брака может быть оспоримой. Таковым он является при нарушении взаимного добровольного согласия, в случае сокрытия ВИЧ-инфекции, венерического заболевания, при фиктивности брака и в других случаях. Данные факты недействительности подлежат доказыванию. Также можно выделить недействительный брак, который был заключен с нарушениями

препятствий, но суд не признает его недействительным.

Семейное законодательство одним из оснований недействительности брака содержит понятие фиктивного брака. Фиктивным браком признается брак, заключенный без действительного намерения супругов или одного из них создать полноценную семью. Такой брак преследует другие цели, например, получение гражданства страны, приобретение права на жилое помещение другого супруга, и другое.

Анализ положений об институте недействительности брака позволяет сделать вывод, что помимо фиктивного брака выделяется «мнимый брак». Такой брак имеет место в тех случаях, когда вступающие в брак лица, либо один из них скрывают от сотрудников органов ЗАГС или от другого супруга наличие иного не расторгнутого брака, степень родства и т.д. Таким образом, один из супругов, либо оба осведомлены о недействительности брака, но для третьих лиц они создают видимость действительности брака.

Брак может быть мошенническим, то есть заключаемым для завладения путем обмана чужим имуществом или иными благами.

Помимо норм семейного права в отдельных случаях недействительности подлежат применению нормы гражданского права: о долевой собственности (гл. 16 Гражданского кодекса РФ); о возмещении материального и морального вреда – добросовестному супругу (ст. 15, ст. 151, гл. 22, гл. 59, гл. 60 Гражданского кодекса РФ).

В этой связи можно сделать вывод о том, что институт недействительности брака является межотраслевым институтом, содержащим нормы разной отраслевой принадлежности, регулирующим недействительность и в частности применение последствий недействительности. Как межотраслевой институт семейного и гражданского права недействительный брак понимается в виде систематизированной совокупности норм семейного и гражданского права, регулирующих отношения недействительности брака и последствия недействительности для добросовестных и недобросовестных супругов и других лиц.

Как юридический факт недействительность брака может быть представлена в виде признанного решением суда недействительного брака.

Как способ защиты прав, недействительность брака рассматривается в виде примененных судом последствий недействительности: право на возмещение материального и морального вреда, право добросовестного супруга на алименты и другие.

Как мера ответственности недобросовестного супруга недействительность брака рассматривается в виде последствий недействительности: установленная судом обязанность возместить материальный и моральный вред.

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что институт недействительности брака – понятие емкое и требует законодательного закрепления понятия о недействительности брака. В связи с этим, предлагается собственное сформулированное понятие недействительности брака. Недействительный брак – это неправомерное действие одного или нескольких лиц, совершенное в виде регистрации брака между мужчиной и женщиной в органах записи актов гражданского состояния, с нарушением условий и препятствий, установленных для его заключения, либо без намерения создать семью (заключение фиктивного брака), и повлекшее возникновение негативных юридических последствий, установленных в СК РФ.

2 ПРОЦЕССУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТИ БРАКА

2.1 Порядок признания брака недействительным

Брак признается недействительным не со дня вступления решения суда в законную силу, а со дня его заключения, то есть со дня его государственной регистрации в органах ЗАГС. Основания для признания брачного союза недействительным:

- когда один из брачующихся вступал в брак под принуждением, не добровольно;
- фиктивный брак (когда один из супругов или оба не имели намерения создавать настоящую, нормальную семью, а запись в органах ЗАГС была необходима им для каких-либо иных целей);
- если один из супругов уже состоит в официальных отношениях и сумел скрыть это;
- в случае наличия между супругами родственных связей;
- при наличии у одного из брачующихся расстройства психики или недееспособности на момент заключения союза;
- когда жених или невеста скрыли свое заболевание венерической болезнью или заражение ВИЧ-инфекцией.

Хотя перечень оснований, указанный в СК РФ исчерпывающий, фактически можно утверждать, что оснований существует намного больше, и они также достаточно веские для аннулирования официальных отношений. К таким причинам можно отнести:

- смену пола одним из супругов;
- заключение союза с целью завладеть чужим имуществом или благом;
- сокрытие не только венерического заболевания или ВИЧ-инфекции, но и другого тяжелого заболевания, представляющего опасность для жизни и здоровья другого супруга или их детей.

На основании решения суда о признании брака недействительным, кото-

рое в трехдневный срок должно быть направлено в орган ЗАГС, запись акта о заключении брака (и соответственно свидетельство о браке) аннулируется и брак считается не существовавшим.

Порядок признания брака недействительным предполагает, кто вправе это сделать:

- второй (добросовестный) супруг;
- действительный супруг того члена семьи, который создал новый союз;
- родственники, опекуны (попечители), прокурор;
- иные лица, на чьих правах отразился фиктивный брак.

У лиц, состоявших в таком браке, утрачиваются все права и обязанности супругов, за исключением отдельных случаев, предусмотренных в целях защиты прав добросовестного супруга и детей, рожденных в таком браке. Недействительность брака может быть подтверждена судом только во время его юридического существования. Когда муж и жена уже развелись, то установить недействительность брака допускается в случае его оформления между близкими родственниками, или тогда, когда один из супругов на момент росписи состоял в другом законном браке.

Исковое заявление о признании брака недействительным подается по месту проживания второго супруга. Истец, обращающийся с данным требованием в судебный орган, должен уплатить государственную пошлину в соответствии с п. 3 ч. 1 ст. 333.19 Налогового Кодекса РФ, поскольку такое требование является неимущественным, то есть не подлежит оценке. Госпошлина в суд является обязательным платежом. Реквизиты госпошлины можно найти на сайте того суда, куда подается заявление. Правила уплаты госпошлины одинаковы для мирового суда, городского (районного) суда, суда субъекта РФ, а также Верховного Суда РФ.

Порядок заполнения иска следующий.

1. Вверху справа необходимо написать полное наименование суда, в который направляется бумага.

2. Данные истца ФИО полностью, адрес, данные для контакта.
3. Данные ответчика (супруга) ФИО полностью, адрес.
4. Указать третьим лицом бюро ЗАГС, в котором произведена регистрация отношений.

В текстовой части описать, когда был официально зарегистрирован брак, жили вместе или отдельно, наличие детей, как истец узнал об обмане (при мошенническом или предпринимательском браках) или о намерении второй стороны считать отношения фиктивными.

При наличии внезапно обнаружившихся родственных связей также описать, каким образом супруги об этом узнали; свои требования к суду сформулировать таким образом, чтобы брак был признан недействительным и аннулирован по документам. Внизу указывается дата, подпись с расшифровкой, а ниже приводится перечень приложений.

Приложить потребуется: иск; свидетельство о браке; паспорт истца или представляющего его интересы лица, а также доверенность на имя этого представителя; квитанцию об уплате госпошлины; документальные подтверждения фактов, свидетельствующих в пользу недействительности отношений. Заявление с пакетом бумаг можно сдать в канцелярию суда (по месту нахождения ответчика), а можно отправить по почте заказным письмом.

С требованием в суд о признании брака недействительным могут обратиться лица, круг которых определен в ст. 28 СК применительно к каждому конкретному основанию признания брака недействительным. Такой подход позволяет обеспечить защиту прав граждан, не допуская вмешательства в их семейную и личную жизнь посторонних лиц. Истцами по данным делам выступают лица, чьи права нарушены заключением данного брака (например, только супруг, достигший брачного возраста, при признании недействительным брака, заключенного им до достижения этого возраста), а также орган опеки и попечительства и прокурор, выступающие в защиту как прав граждан, так и государственных интересов (например, прокурор при признании недействительным фиктивного брака, когда оба супруга заключили брак без наме-

рения создать семью). Органы опеки и попечительства обязательно привлекаются к участию при рассмотрении дела о признании недействительным брака, заключенного с лицом, не достигшим брачного возраста, а также с лицом, признанным судом недееспособным. Если заявитель не относится к данным лицам, суд отказывает ему в принятии искового заявления на основании п. 1 ч. 1 ст. 134 ГПК РФ (п. 22 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 5 ноября 1998 г. «О применении судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака»¹⁸).

При принятии искового заявления судья выясняет, по какому основанию оспаривается действительность брака (п. 1 ст. 27 СК) и относится ли истец к категории лиц, которые в силу ст. 28 СК вправе возбуждать вопрос о признании брака недействительным именно по этому основанию.

Независимо от того, кем предъявлен иск о признании недействительным брака, заключенного с лицом, не достигшим брачного возраста, а также с лицом, признанным судом недееспособным, суд обязан привлечь к участию в деле орган опеки и попечительства. Орган опеки и попечительства в соответствии с гражданским законодательством (ст. 31, ст. 34 ГК РФ) осуществляет функции по защите прав недееспособных и несовершеннолетних лиц.

Исковая давность на иски о признании брака недействительным не распространяется согласно правилам ст.9 СК РФ, за исключением случая, когда один из вступающих в брак скрыл от другого наличие у него венерического заболевания или ВИЧ-инфекции. В такой ситуации применяются сроки исковой давности, установленные п.2ст.181 ГК РФ для признания оспоримой сделки недействительной (п.4 ст.169 СК РФ). То есть требование о признании брака недействительным в этом случае может быть заявлено в суд в течение года со дня регистрации брака либо со дня, когда истец узнал или должен был узнать о данном обстоятельстве.

Актовая запись о регистрации заключения брака при признании судом

¹⁸ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 5 ноября 1998 г. № 15 (ред. от 06.02.2007) «О применении судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака» // Собрание законодательства РФ. 2003. № 22. Ст. 2063.

брака недействительным должна быть аннулирована для того, чтобы цель такого признания была полностью достигнута. В связи с этим законом предусмотрена обязанность суда своевременно оповестить об этом орган ЗАГСа: в течение трех дней со дня вступления в законную силу решения суда о признании брака недействительным. Выписка (или копия) из этого решения должна быть направлена судом в орган загса по месту государственной регистрации заключения брака.

От споров о признании брака недействительным следует отличать случаи оспаривания правильности актовых записей о заключении брака. Это имеет место, например, при регистрации заключения брака одним лицом без ведома и согласия другого с использованием подложных документов, при отсутствии одного из вступающих в брак, хотя и подавшего заявление о регистрации брака. При таком заключении брака не существует, а произведенная актовая запись о его заключении аннулируется на основании соответствующего решения суда.

Порядок признания брака недействительным только судебный. Сохранение именно судебного порядка для всех случаев признания брака недействительным направлено на обеспечение прав и интересов граждан, состоящих в таких браках.

2.2 Субъекты, имеющие право требовать признания брака недействительным

Круг лиц, имеющих право требовать признания брака недействительным, определен статьей 28 СК РФ и зависит от оснований признания брака недействительным в каждом конкретном случае. По сравнению со статьей 44 КоБС¹⁹, в которой право требовать признания брака недействительным предоставлялось супругам, лицам, права которых нарушены заключением данного брака, органам опеки и попечительства, прокурору, Семейный кодекс существенно уточняет и конкретизирует круг лиц, имеющих право обратиться в

¹⁹ Кодекс о браке и семье РСФСР от 30 июля 1969 г. (в ред. от 22 декабря 1994 г.) // Ведомости Верховного Совета РСФСР. 1969. № 32. ст. 1086.

суд с иском о признании брака недействительным. Предоставление законом права конкретным лицам требовать признания брака недействительным обусловлено их интересами как личного характера (супруг, бывший супруг, несовершеннолетний супруг, его родители или лица, их заменяющие), таки вытекать из функций государственных и иных органов (прокурор, орган опеки и попечительства). В частности, полномочия прокурора обратиться в суд с заявлением в защиту прав и охраняемых интересов граждан, в том числе и супругов, права которых нарушены заключением брака, закреплены в ст. 35 Федерального законе «О прокуратуре»²⁰ и ст. 41 Гражданском процессуальном кодексе Российской Федерации²¹.

О полномочии прокурора в данной сфере можно привести пример из судебной практики. Так, Конституционный Суд РФ отказал в принятии к рассмотрению жалобы гражданина В.А. Королева на нарушение его конституционных прав п. 1 ст. 28 СК РФ и п. 4 ст. 27 ФЗ РФ «О прокуратуре Российской Федерации». В своей жалобе гражданин В.А. Королев настаивает на том, что положения п. 1 ст.28 СК РФ нарушают право каждого на судебную защиту, как оно закреплено в ст. 46 Конституции РФ, поскольку установлен исчерпывающий перечень лиц, которым предоставлено право требовать признания брака недействительным (в том числе фиктивного). По мнению заявителя, ФЗ РФ «О прокуратуре Российской Федерации» (п. 4 ст. 27) предусматривает право, а не обязанность прокурора предъявлять иск о признании брака недействительным, тем самым допускает отказ должностных лиц органов прокуратуры от обращения в суд, что нарушает конституционные права граждан на судебную защиту. Конституционный Суд РФ в своем постановлении установил, что право на судебную защиту не означает возможности выбора гражданином по своему усмотрению любых способов и процедур судебной защиты, особенности которых применительно к отдельным видам судопроизводства и категориям дел определяются, исходя из Конституции РФ, федеральными за-

²⁰ Федеральный закон от 17.01.1992 № 2202-1 (в ред. от 08.01.2019г.) «О прокуратуре Российской Федерации» // Ведомости Съезда народных депутатов РФ и Верховного Совета РФ. 1992. № 8. Ст. 366.

²¹ Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 г. № 138-ФЗ (ред. от 27.12.2018) // Собрание законодательства РФ. 2002. № 46. Ст. 4532.

конами²².

Из содержания ст. 28 СК РФ следует, что с иском о признании брака недействительным могут обратиться только лица, прямо указанные в законе.

В соответствии с определенными основаниями признания брака недействительным круг лиц, имеющих право требовать в судебном порядке признания брака недействительным, выглядит таковым:

1. Если брак заключен с лицом, не достигшим брачного возраста (в случае, когда разрешение органа местного самоуправления на снижение брачного возраста отсутствует), то требовать признания брака недействительным имеют право:

- несовершеннолетний супруг;
- его родители;
- опекуны или попечители;
- усыновители;
- орган опеки и попечительства;
- прокурор.

Однако после достижения несовершеннолетним супругом возраста восемнадцати лет это право принадлежит только ему, тогда как ранее таким правом был наделен и прокурор (ст. 45 КоБС). Лишение при таких обстоятельствах прокурора возможности обращения с иском о признании брака недействительным обусловлено стремлением предотвратить необоснованное вмешательство государства в частную жизнь, личную и семейную тайну. Эта норма соответствует содержанию п. 1 ст. 23 Конституции РФ и дает возможность супругу решить важный для себя вопрос о продолжении или прекращении семейных отношений после достижения совершеннолетия²³.

2. Если брак заключен при отсутствии добровольного согласия одного

²² Определение Конституционного Суда РФ от 22.01.2004 № 14-О «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Ф.И.О. на нарушение его конституционных прав пунктом 1 статьи 28 Семейного кодекса Российской Федерации и пунктом 4 статьи 27 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации»».

²³ Конституция Российской Федерации. Принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г. (ред. от 21.07.2014) // Собрание законодательства РФ. 2009. № 4. Ст. 445.

из супругов на его заключение в результате обмана, заблуждения или невозможности в силу своего состояния в момент государственной регистрации заключения брака понимать значение своих действий и руководить ими (то есть при наличии порока воли при вступлении в брак), то право требовать признания брака недействительным имеют только супруг, права которого нарушены заключением брака, и прокурор.

Теория и практика определили, что в соответствии со ст. 28 СК РФ наличие таких обстоятельств, как принуждение (насилие или угроза насилием физического или психического характера), обман, заблуждение или невозможность в силу своего состояния в момент государственной регистрации заключения брака понимать значение своих действий и руководить ими, являются основаниями для признания брака недействительным по иску потерпевшего или прокурора, но с согласия и в интересах потерпевшего. Для установления последнего обстоятельства обязательно назначение судебно-психиатрической (заключение о невозможности лица понимать значения своих действий и руководить ими) или судебно-психологической (заключение о способности лица оценивать происходящее) экспертиз²⁴.

3. Если брак заключен с нарушением требований ст. 14 СК РФ, то есть вопреки указанным в ней препятствиям, то право обратиться в суд с требованием о признании брака недействительным предоставлено:

- супругу, не знавшему о наличии препятствий к заключению брака;
- супругу по предыдущему нерасторгнутому браку;
- опекуну недееспособного супруга;
- другим лицам, права которых нарушены заключением этого брака (например, наследникам);
- органу опеки и попечительства;
- прокурору.

4. При заключении фиктивного брака право требовать признания брака

²⁴ Никиташина Н. А. Недействительность брака: понятие, основания и последствия // Юридическая наука и практика. 2018. Т. 14, № 4. С. 34–45.

недействительным имеют прокурор и супруг, не знавший о фиктивности брака (добросовестный супруг). Таким образом, в ситуации, когда оба супруга зарегистрировали брак без намерения создать семью, они не вправе требовать в судебном порядке признания брака недействительным. В любом случае не имеет права на предъявление иска о признании брака недействительным лицо, вступившее в брак без намерения создать семью, то есть виновное в заключении недействительности брака.

5. При сокрытии одним из лиц, вступающих в брак, венерической болезни или ВИЧ-инфекции (п. 3 ст. 15 СК РФ) право требовать признания брака недействительным СК предоставляет только супругу, права которого нарушены. Согласно п. 4 ст. 169 СК²⁵ и ст. 181 ГК²⁶ иск о признании брака недействительным может быть предъявлен им в течение одного года и дня, когда он узнал или должен был узнать о сокрытии от него заболевания другим супругом.

Таким образом, в каждом конкретном случае в зависимости от оснований признания брака недействительным определяется лицо, имеющее право предъявить об этом иск в суд. Кроме того, как следует из содержания ст. 28 СК, в любом случае не имеет права требовать признания брака недействительным лицо, виновное в заключении недействительного брака, то есть завидомо знавшее о нарушении требований закона (ст. 12-14 и п. 3 ст. 15 СК).

По делам о признании брака недействительным суд в соответствии со ст. 112 ГПК обязан своевременно известить о времени и месте судебного разбирательства не только истца, о и ответчика. Непринятие судом мер по установлению местонахождения ответчика и рассмотрение дела в его отсутствие могут являться основанием для отмены решения суда о признании брака недействительным.

2.3 Обстоятельства, устраняющие недействительность брака

В Семейном Кодексе РФ такие обстоятельства не конкретизированы.

²⁵ Семейный кодекс Российской Федерации от 25.12.1995г. № 223-ФЗ (в ред. от 29.05.2019г.) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

²⁶ Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть 1 от 30.11.1994г. № 51-ФЗ (в ред. от 03.08.2018г.) // Собрание законодательства РФ. 1994. № 32. Ст. 3301.

Фактически указаны условия, при которых суд наделяется правом отказать в удовлетворении требования о признании брака недействительным, или при указанных обстоятельствах не может признать его таковым. Результат рассмотрения иска в значительной степени зависит от мнения суда и убедительности представленных доказательств.

В соответствии со ст. 29 «Обстоятельства, устраняющие недействительность брака» СК РФ суд может признать брак действительным, то есть, другими словами, отказать в удовлетворении иска, если:

– на день вступления в брак один из партнеров был несовершеннолетним, но признание недействительным такого брака нарушает его интересы или он возражает против поданного иска;

– на дату рассмотрения дела отсутствуют обстоятельства, которые служили препятствием на дату заключения брака и послужившие основанием для искового заявления²⁷.

В первом случае законом защищаются права несовершеннолетнего лица, но при этом нужно доказать, что такое решение нарушает его права. Если на момент подачи иска брачный возраст достигнут, ситуация становится неоднозначной. Суд может рассмотреть это, как обстоятельства, устраняющие недействительность брака.

Препятствием к браку считается факт нахождения одного из партнеров в другом браке на момент регистрации. До 1996 года брак считался прекращенным, только если развод был зарегистрирован в органах ЗАГС. Достаточно распространена ситуация, когда развод производился по суду, а супруги не обращались за свидетельством о разводе или обратились уже после принятия нового Семейного кодекса. В соответствии с его положениями, брак, расторгнутый судом, прекращается с даты вступления в силу судебного решения. Практика показывает, что некоторые суды считают, что в данном случае имеют место обстоятельства, устраняющие недействительность брака.

²⁷ Семейный кодекс Российской Федерации от 25.12.1995г. № 223-ФЗ (в ред. от 29.05.2019г.) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

Суд может отказать в иске о признании недействительным брака, заключенного с лицом, не достигшим брачного возраста, если этого требуют интересы несовершеннолетнего супруга, а также при отсутствии его согласия на признание брака недействительным.

Суд не может признать брак фиктивным, если лица, зарегистрировавшие такой брак, до рассмотрения дела судом фактически создали семью.

Брак не может быть признан недействительным после его расторжения, за исключением случаев наличия между супругами запрещенной законом степени родства либо состояния одного из супругов в момент регистрации брака в другом нерасторгнутом браке (ст. 14 СК РФ)²⁸.

Таким образом, брак может быть признан судом действительным при условии, что к моменту рассмотрения дела о признании брака недействительным отпали те обстоятельства, которые в силу закона препятствовали его заключению. Речь идет о таких обстоятельствах, как достижение вступившими в брак несовершеннолетними лицами (или одним из них) брачного возраста, признание супруга, ранее являвшегося недееспособным, дееспособным в результате выздоровления, прекращение предыдущего нерасторгнутого брака вследствие смерти супруга и т.п.

Признание судом брака, заключенного с нарушением установленных законом условий или вопреки предусмотренным законом препятствиям, действительным называется в юридической литературе оздоровлением (санацией) брака. Однако санирование брака невозможно при рассмотрении судом дела о признании брака недействительным в связи с наличием между супругами близкой степени родства.

Вместе с тем закон не устанавливает обязанности оздоровления (санирования) брака судом, если обстоятельство, при наличии которого заключение брака не допускалось, отпало. Оздоровление брака, согласно п. 1 ст. 29 СК, это право, а не обязанность суда. Поэтому не исключена возможность

²⁸ Семейный кодекс Российской Федерации от 25.12.1995г. № 223-ФЗ (в ред. от 29.05.2019г.) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

признания брака недействительным и при отпадении обстоятельств, препятствовавших его заключению. По мнению А. М. Беляковой, это связано с тем, что брак не является гражданско-правовой сделкой, в связи с чем в отношении него не могут применяться нормы гражданского законодательства о признании сделки недействительной²⁹.

Особые правила по санированию недействительного брака, заключенного с несовершеннолетним, предусмотрены п. 2 ст. 29 СК. Суду предоставлено право отказать в иске о признании недействительным брака, заключенного с лицом, не достигшим брачного возраста, если этого требуют интересы несовершеннолетнего супруга, даже при наличии на момент рассмотрения дела препятствующего юридического факта (несовершеннолетия супруга)³⁰.

При этом могут быть приняты во внимание различные обстоятельства (беременность или рождение несовершеннолетней супругой ребенка, влияние брака на состояние здоровья, а также морально-психологическое состояние несовершеннолетнего супруга и т.п.).

В иске о признании недействительным брака, заключенного с лицом, не достигшим брачного возраста, может быть также отказано при отсутствии согласия несовершеннолетнего супруга на признание брака недействительным. Это условие является новым и более конкретным по сравнению с редакцией ст. 45 КоБС, предусматривавшей в качестве общего правила при рассмотрении подобных дел учет интересов супруга, вступившего в брак до достижения брачного возраста.

Семейный кодекс в отличие от КоБС не содержит прямого указания о том, с какого момента брак, заключенный с нарушением установленных законом условий, признается судом, имеющим юридическую силу, т.е. действительным. В литературе по семейному праву нет единого мнения по этому вопросу. Так, И. М. Кузнецова считает, что, исходя из буквального толкования п. 1 ст. 29 СК брак признается действительным с момента его заключения, за ис-

²⁹ Белякова А.М. Недействительность брака // Социалистическая законность. 1971. № 6. С. 19.

³⁰ Семейный кодекс Российской Федерации от 25.12.1995г. № 223-ФЗ (в ред. от 29.05.2019г.) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

ключением случая, когда брак был заключен с лицом, состоящим в другом зарегистрированном браке (этот брак может быть признан действительным с момента прекращения предыдущего брака)³¹.

М. В. Антокольская полагает, что суд при наличии праввосстанавливающих фактов вправе вынести решение о действительности брака, но только с момента, когда обстоятельства, препятствующие его заключению, перестали существовать³². Наиболее приемлемой с точки зрения основных начал семейного законодательства является позиция И. М. Кузнецовой.

Суд не может признать брак недействительным по основанию его фиктивности, если лица, вступившие в фиктивный брак, фактически создали семью до рассмотрения дела судом (т.е. между сторонами, несмотря на первоначальные намерения, сложились супружеские отношения). Доказательствами создания семьи являются такие обстоятельства, как совместное проживание и ведение общего хозяйства, общий бюджет, расходование общих средств на приобретение различного имущества, взаимная поддержка и забота друг о друге, рождение общего ребенка или совместное воспитание ребенка другого супруга от предыдущего брака и т.п.

Суд, изучив все обстоятельства дела и оценив имеющиеся доказательства, делает вывод о фиктивности брака или о его действительности. Причем в отличие от п. 1, 2 ст. 29 СК (по которым суд вправе, но не обязан санировать брак) суд не вправе вынести решение о недействительности брака по основанию его фиктивности, если будет установлен факт создания семьи до рассмотрения дела судом лицами, зарегистрировавшими такой брак. Однако, если супружеские отношения между указанными лицами возникли уже после принятия судом решения о признании брака недействительным, оснований для пересмотра судебного решения не будет.

При рассмотрении дел подобной категории суд должен тщательно разобратся в фактических обстоятельствах и объективно оценить все собранные

³¹ Кузнецова И.М. Семейное право. М.: Юристъ, 1999. С. 74.

³² Антокольская М.В. Семейное право. М.: Юристъ, 2015. С. 47.

доказательства. В некоторых ситуациях (при значительной разнице в возрасте между супругами, поддержании ими супружеских отношений на протяжении непродолжительного времени, наличии явно выраженной имущественной заинтересованности одной из сторон в браке и т.п.) вывод суда о фактическом создании семьи требует аргументированного обоснования исходя из исследованных в судебном заседании доказательств.

Вместе с тем каких-либо отличительных признаков, бесспорно свидетельствующих о фактическом создании семьи при заключении фиктивного брака, в научной литературе и постановлениях Пленума Верховного Суда РФ не приводится. В каждом конкретном случае вопрос об этом должен решаться судом на основе всестороннего исследования обстоятельств дела.

Не исключена ситуация, что при внешне сходных обстоятельствах судом по различным делам может быть принято решение о признании брака как фиктивным, так и действительным, в зависимости от оценки имеющихся доказательств, свидетельствующих о фактических отношениях, сложившихся между супругами в браке.

Интересным примером из практики можно привести решение, вынесенное 9 ноября 2016 г. Фрунзенским районным судом г. Владивостока Приморского края, в котором суд определил, что аргументы истца о том, что ответчица намеревалась улучшить свои жилищные условия, не могут считаться состоятельными. Суд указал на то, что улучшение жилищных или бытовых условий в браке является естественным поведением супругов, так, как правило, вступающие в брак супруги, пытаются не только улучшить свои жилищные условия, но так же и в целом повысить свое благосостояние. Так как в указанном деле доказательств фиктивности брака суду не было представлено, то в удовлетворении исковых требований истцу было отказано³³.

Брак не может быть признан недействительным после его расторжения (как в судебном порядке, так и в органах загса), за исключением двух случаев:

³³ Решение Фрунзенского районного суда г. Владивостока Приморского края от 09 ноября 2016 г. по делу № 2– 7816/2016. [Электронный ресурс] URL: <https://sudact.ru> (дата обращения 12.04.2019).

- наличие между супругами запрещенной законом степени родства;
- состояние одного из супругов в момент регистрации брака в другом не расторгнутом браке.

Это означает, что если судом вынесено решение о расторжении брака, то иск о признании этого брака недействительным подлежит рассмотрению лишь при отмене указанного решения, поскольку, принимая его, суд исходил из факта действительности брака. Факты и правоотношения, установленные таким решением, не могут быть оспорены теми же сторонами в другом процессе.

В тех случаях, когда брак расторгнут в органах ЗАГСа, а впоследствии управомоченным лицом предъявлены требования об аннулировании записи о расторжении брака и признании его недействительным, суд вправе рассмотреть эти требования в одном производстве.

Если ответчик располагает сведениями, опровергающими утверждения истца, то он имеет право подать возражение на иск о признании брака недействительным. Это происходит в случаях, когда истец обладает только частью информации, и в состоянии обиды подает иск, или действительно не знает всех обстоятельств, которые могли измениться, или обстоятельства изменились:

- брак одного из супругов на момент заключения нового брака мог стать расторгнутым или прекращенным;
- заразившийся ВИЧ-инфекцией или венерической болезнью супруг мог не знать о своем состоянии в момент заключения союза;
- достижение брачного возраста ранее несовершеннолетним супругом.

Суд не может признать брак недействительным, если:

- представлены доказательства того, что на день рассмотрения иска, партнеры находятся в фактических семейных отношениях, а заявитель требует признания брака фиктивным;
- бывший супруг требует признания недействительным брака, который уже расторгнут.

Не существует бесспорных доказательств того, имеют ли место фактические семейные отношения. Все зависит от субъективной интерпретации имеющихся фактов. Часто в качестве таких обстоятельств рассматривается рождение общего ребенка, совместные приобретения или вложения в общую собственность. Хотя все перечисленные обстоятельства возможны и вне брака.

Развод и прекращение семейных отношений в общем случае рассматриваются как обстоятельства, устраняющие недействительность брака. Вопрос о его недействительности в таком случае рассматривается одновременно с иском по отмене решения о его расторжении, если развод осуществлялся по суду. Если он проводился в органах ЗАГС с иском об аннулировании записи о разводе.

Но законом предусмотрены исключения. Правило не применяется к случаям, когда основанием для иска являются родственные отношения супругов или факт нахождения одного из них в другом браке. В случае кровных родственных отношений ситуация однозначна, а вот когда речь идет об усыновленных родственниках – не вполне. Ведь решение об усыновлении может быть отменено. В каждом случае суд самостоятельно определяет юридическую значимость того или иного обстоятельства.

Таким образом, в заключении второй главы можно сделать следующие выводы. С требованием в суд о признании брака недействительным могут обратиться лица, круг которых определен в ст. 28 СК. Брак признается недействительным со дня его государственной регистрации в органах ЗАГС. На основании решения суда о признании брака недействительным запись акта о заключении брака аннулируется. У лиц, состоявших в таком браке, утрачиваются права и обязанности супругов, за исключением случаев, предусмотренных в целях защиты прав добросовестного супруга и детей, рожденных в браке. При принятии искового заявления судья выясняет, по какому основанию оспаривается действительность брака (п. 1 ст. 27 СК) и относится ли истец к категории лиц, которые вправе возбуждать вопрос о признании брака недействительным по этому основанию.

Наличие таких обстоятельств, как принуждение, обман, заблуждение или невозможность в силу своего состояния в момент регистрации заключения брака понимать значение своих действий и руководить ими, являются основаниями для признания брака недействительным по иску потерпевшего или прокурора, но с согласия и в интересах потерпевшего. В законодательстве прямо не урегулирован вопрос о том, влияет ли на действительность брака психическое здоровье лица, которое оказалось в ненормальном состоянии в момент заключения брака под влиянием спиртных напитков или наркотических веществ.

Обман и заблуждение должны иметь существенное значение для заключенного брака. К таким обстоятельствам следует отнести: имущественное положение, состояние здоровья, социальный статус.

Под сомнение действительность брака может поставить наличие принуждения. Оспорить брак по факту принуждения сложно, поскольку по истечении времени невозможно установить имевшие место физическое и психическое воздействие, если они не были своевременно обеспечены.

В соответствии со ст. 29 суд может признать брак действительным, если к моменту рассмотрения дела о признании брака недействительным отпали те обстоятельства, которые в силу закона препятствовали его заключению.

От споров о признании брака недействительным следует отличать случаи оспаривания правильности актовых записей о заключении брака. Это имеет место при регистрации заключения брака одним лицом без ведома и согласия другого с использованием подложных документов, при отсутствии одного из вступающих в брак, хотя и подавшего заявление о регистрации брака. При таком заключении брака не существует, актовая запись о его заключении аннулируется на основании соответствующего решения суда.

3 ОСНОВАНИЯ И ПОСЛЕДСТВИЯ ПРИЗНАНИЯ БРАКА НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ

3.1 Нарушение условий заключения брака

По российскому законодательству брак представляет собой добровольный союз между мужчиной и женщиной, зарегистрированный надлежащим образом в соответствующих государственных органах (территориальные органы записи актов гражданского состояния или иные органы, наделенные полномочиями по регистрации брака, например, консульские учреждения³⁴). Брак заключается с целью создания семьи, на принципах добровольности и полного равноправия между супругами.

Семейный кодекс Российской Федерации выделяет следующие обязательные условия для заключения брака.

1. Добровольность сторон – свободно изъявляемое согласие на брак обоих лиц, желающих сочетаться браком. Добровольность вступления в брак означает осознанное и волевое решение о создании семьи, не допускается заключение брака с лицом, не способным осознавать свои действия, понимать их и руководить ими (временная или полная недееспособность лица). Брак, заключенный с лицом, не отдающим себе отчет в своих действиях, может быть признан недействительным в установленном законом порядке. Ситуации заключения брака с нарушением условия о добровольности могут возникнуть, например, в случае нахождения лица в состоянии опьянения (наркотического, алкогольного, токсического) в момент регистрации брака, а также в случае психического заболевания, которое не позволяет лицу руководить своими действиями. Условие осознания своих действий отдельно прописано в ст. 14 Семейного кодекса РФ, где говорится о том, что лицо, вступающее в брак должно быть полностью дееспособным, а в случае признания его недееспособным вследствие психического заболевания, брак не может быть заключен. При этом, недееспособность лица должна быть установлена до заключения

³⁴ Федеральный закон от 15.11.1997г. № 143-ФЗ (в ред. от 27.12.2018г.) «Об актах гражданского состояния» // Российская газета. 1997. № 224.

брака, если же это случилось после заключения брака (то есть, лицо на момент заключения было дееспособным и руководило своими действиями), такое обстоятельство не может быть причиной признания недействительности брака, а брак может быть расторгнут по инициативе другого супруга.

2. Достижение брачного возраста – по общим правилам российского законодательства с восемнадцати лет, однако данный возраст может быть снижен в установленных законом случаях до шестнадцати лет или возраста, самостоятельно определяемого субъектами Российской Федерации (нижний порог не определен). Семейный кодекс РФ предусматривает возможность снижения брачного возраста до 16 лет в случаях беременности, рождения ребенка, призыв мужчины на военную службу, предстоящий отъезд в длительную командировку одного из вступающих в брак, а также, в ряде случаев, наличие фактических брачных отношений, если вступление в брак признается обязательным. Так, например, уголовное законодательство предусматривает ответственность совершеннолетнего лица за вступление в половую связь с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, однако законодатель предусматривает освобождение от такой ответственности в случае заключения брака между такими лицами (в соответствии с Примечанием 1 к ст. 134 Уголовного кодекса РФ³⁵). Необходимо отметить, что вступление в брак несовершеннолетнего лица влечет за собой наступление полной дееспособности такого лица, которая сохраняется даже при последующем расторжении брака до достижения возраста в 18 лет.

3. Соблюдение формы регистрации брака в соответствующих органах. Среди населения широко распространено заблуждение относительно так называемого «гражданского брака». По закону, гражданский брак как раз является официально зарегистрированным браком в соответствующих органах ЗАГС, в этом его отличие от духовного, «церковного» брака, то есть, освященного в церкви (венчание). Однако, неспециалисты в юриспруденции счи-

³⁵ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (в ред. от 23.04.2019) // Российская газета. 2001. № 211-212.

тают гражданский брак формой брака при отсутствии государственной регистрации. Закон же называет такой вид союза «сожительством», которое, в отличие от официального брака, не влечет за собой юридических последствий.

Статья 11 Семейного кодекса РФ предусматривает заключение брака на основании совместного заявления лиц, желающих вступить в брак, поданного в уполномоченные органы, которые в присутствии этих лиц вносят соответствующую запись в акты гражданского состояния и выдают свидетельство о заключении брака по установленной законом форме³⁶.

4. Отсутствие обстоятельств, препятствующих заключению брака. Статья 14 Семейного кодекса РФ предусматривает в качестве таких обстоятельств близкое родство брачующихся, заключение брака между усыновителями и усыновленными, признание одного из лиц недееспособным и пребывание одного из лиц в зарегистрированном браке на момент регистрации. Наличие хотя бы одного из этих условий влечет за собой невозможность заключения брака.

Семейный кодекс РФ устанавливает степень родства, являющегося препятствием к заключению брака. Так, брак невозможен между родителями и детьми, бабушкой, дедушкой и внуками, братьями и сестрами, включая неполное родство – только по матери или по отцу³⁷. При этом законодатель допускает брак между двоюродными братьями и сестрами, дядями, тетями и племянниками, хотя обществом такие браки порицаются (нормы морального права). В основу запрета на брак между усыновителем и усыновленным положены такие же соображения норм морали и этики, как и для близкородственных браков.

Из принципа единобрачия вытекает запрет на заключение брака, если один из вступающих в брак уже состоит в зарегистрированном браке. Однако если лицо состояло в браке, который был расторгнут, прекращен или признан судом недействительным в силу тех или иных причин, оно не считается состоящим в зарегистрированном браке и может повторно вступить в брак. Разуме-

³⁶ Федеральный закон от 15.11.1997г. № 143-ФЗ (в ред. от 27.12.2018г.) «Об актах гражданского состояния» // Российская газета. 1997. № 224.

³⁷ Семейный кодекс Российской Федерации от 25.12.1995г. № 223-ФЗ (в ред. от 29.05.2019г.) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

ется, факт расторжения, прекращения или недействительности брака должен быть подтвержден документально, например, решение суда или свидетельство о расторжении брака.

На данный момент, согласно Постановлению Пленума Верховного Суда РФ от 5 ноября 1998 года № 15 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака», приведенный выше перечень условий является исчерпывающим и отказ органа ЗАГС в государственной регистрации брака по иным основаниям неправомерен³⁸. Но в судебной практике при рассмотрении дел о признании брака недействительным часто встречаются иные основания, не допускающие заключение брака.

Так, например, существует неуказанное в СК РФ условие как разнополость партнеров. Законодательство России признает только брак, заключенный между мужчиной и женщиной³⁹. Несмотря на то, что Россия признает браки, заключенные за рубежом, это правило применяется только к разнополым бракам. Даже если однополый брак оформлен надлежащим образом на территории государства, где он считается законным (например, в Канаде или Австрии), в России такой брак юридической силы иметь не будет. Это обусловлено тем принципом, что применение норм международного семейного права, противоречащего российскому возможно только при наличии соответствующего международного договора, а договоров относительного однополых браков между Россией и другим государством в настоящее время не имеется.

Тем не менее, гражданами России предпринимаются попытки зарегистрировать брак между однополыми партнерами. Так, 15.08.2013г. Люблинский районный суд г. Москвы рассмотрел исковое заявление Петровой Я.С. и Давыдовой Е.А. об оспаривании действий органов ЗАГС. Из искового заявления следует, что истцам было отказано в принятии заявления о регистрации брака на основании того, что принятие заявления о заключении брака от двух

³⁸ Пленума Верховного Суда РФ от 5 ноября 1998 г. «О применении судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака» // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс» (дата обращения 15.05.2019).

³⁹ Семейный кодекс Российской Федерации от 25.12.1995г. № 223-ФЗ (в ред. от 29.05.2019г.) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

лиц одного пола противоречит действующему в России принципу добровольности брачного союза мужчины и женщины.

Изучив материалы дела, суд пришел к выводу, что действия органов загс следует признать законными и не нарушающими действующее законодательство, так как отказ в принятии заявления совершен надлежащим органом, в пределах его полномочий, действия по отказу в принятии заявления совершены в установленные законом сроки. На основании изложенного суд решил в удовлетворении заявления Петровой Я. С., Давыдовой Е. А. об оспаривании действий органов ЗАГС отказать⁴⁰.

Тождество пола супругов может отмечаться как в период состояния в браке, так и в момент заключения брака в связи с переменой одного из супругов гендерной принадлежности, например, путем хирургического вмешательства. Большой общественный резонанс вызвала регистрация брака от 07.11.2014 г. в г. Санкт-Петербург по документам между женщиной и женщиной, но фактически органы загс зарегистрировали брак между женщиной и женщиной, находящейся в процессе изменения пола⁴¹. По этому поводу депутаты Государственной Думы выступили с инициативой дополнить ст. 14 СК РФ основанием недействительности брака между лицами одного пола (определяемого по рождению), один из которых изменил половую принадлежность до заключения брака, либо находился в процессе изменения пола на момент регистрации⁴².

Перемена пола физического лица не является основанием для прекращения его прав и обязанностей, в том числе и в брачно-семейных отношениях. Ограничений к смене пола гражданину, который состоит в браке, российским законодательством не предусмотрено. Считается необходимым включить в

⁴⁰ Решение Люблинского районного суда г. Москвы от 15.08.2013 по делу № 2-7479/13. [Электронный ресурс] URL: <https://sudact.ru> (дата обращения 12.04.2019).

⁴¹ Пояснительная записка к проекту Федерального закона «О внесении изменений в ст. 14 Семейного Кодекса РФ» / Текст документа приведен в соответствии с публикацией на сайте <http://asozd.duma.gov.ru>. по состоянию на 12.05.2015. [Электронный ресурс]. URL: <http://asozd.duma.gov.ru>. (Дата обращения 02.06.2019)

⁴² Проект Федерального закона №790069-6 «О внесении изменений в статью 14 Семейного кодекса Российской Федерации» / Текст документа приведен в соответствии с публикацией на сайте <http://asozd.duma.gov.ru>. по состоянию на 12.05.2015. [Электронный ресурс]. URL: <http://asozd.duma.gov.ru>. (Дата обращения 04.06.2019).

семейное законодательство такое основание как тождество пола, так как в случае, если другой супруг решит изменить свой пол, не предупредив об этом другого супруга, а бракоразводный процесс особенно при наличии несовершеннолетних детей – производится долго и сложно, необходимо много моральных сил, а при наличии в перечне СК основания суд может просто признать брак недействительным и добросовестный супруг сможет просить моральную компенсацию, а также алиментное содержание в будущем.

Более того, нет такого основания для недействительности заключения брака, как наличие у одного из супругов такого заболевания, которое представляет опасность для другого супруга и их будущих детей, то есть всего потомства. В российском законодательстве есть только такое основание для недействительности брака, как сокрытие венерической болезни или ВИЧ-инфекции, но ведь сокрытие других заболеваний может привести к более тяжким последствиям для здоровья другого супруга и потомства. Многие болезни передаются по наследству и такое обстоятельство может быть неизвестно добросовестному супругу.

Данная проблема вполне решаема, если будет установлено обязательное добрачное медицинское обследование и осведомление будущих супругов о здоровье друг друга, о возможных передаваемых по наследству болезнях.

Кроме того, на практике очень сложно доказать знал ли добросовестный супруг о наличии болезни другого супруга или не знал, следовательно, добрачное медицинское освидетельствование будет являться доказательством того, что они были обо всем осведомлены.

При подаче заявления на регистрацию брака все условия и обстоятельства проверяются, а лица, желающие вступить в брак, предупреждаются об ответственности за сокрытие препятствий к вступлению в брак.

3.2 Заключение фиктивного брака

Фиктивные юридические факты представляют собой правонарушение, выражаемое в волевых действиях субъекта. Воля лица направлена на достижение целей, опосредованно связанных с совершаемыми действиями. При

этом лицо не желает возникновения прав и обязанностей, являющихся содержанием правоотношения, которое обычно возникает из таких действий, желая наступления сопутствующих последствий⁴³.

Следует отличать фиктивный брак от брака по расчету и брака, заключенного путем обмана (брачный аферизм). Брак по расчету, хотя и не вполне соответствующий положениям Семейного кодекса РФ о «построении семейных отношений на чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи и ответственности перед семьей всех ее членов», тем не менее, вполне успешно и законно существует на территории Российской Федерации, поскольку не противоречит основным условиям заключения брака, рассмотренным выше. Мотивы и причины вступления в брак, если они являются законными и не нарушают прав другой стороны, остаются на усмотрение лица, желающего заключить брак.

Брак, заключенный путем обмана, так называемый брачный аферизм, заключается в намеренном обмане одного лица другим лицом посредством заключения брака для получения какой-либо (чаще всего материальной) выгоды. Брачный аферизм можно рассматривать как частный случай фиктивного брака, зачастую влекущий предусмотренную законом уголовную ответственность (например, по ст. 159 УК РФ⁴⁴).

Наиболее распространенными мотивами для вступления в фиктивный брак являются:

- получение права на временную регистрацию, вида на жительство, выезда-въезда в другое государство (с последующим видом на жительство, ускоренным приобретением гражданства);
- вступление в брак с престарелым или тяжело больным человеком с целью завладения его имуществом после смерти по наследству на основании закона или завещания;

⁴³ Темникова Н.А. Фиктивность в семейном праве // Вестник Омского университета. Серия «Право». 2017. № 4 (53). С. 106.

⁴⁴ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (в ред. от 23.04.2019) // Российская газета. 2001. № 211-212.

– маскировка для приверженцев нетрадиционной сексуальной ориентации, поскольку однополые браки в России запрещены.

Выявление фиктивности семейных фактов и состояний в судебной практике осложнено, во-первых, отсутствием понятия «семья» и её существенных признаков (основанность союза на супружестве, родстве, свойстве, совместное проживание, организация общего быта, ведения хозяйства, взаимная поддержка членов семейной общности и др.) в семейном законодательстве, тем более что супруги свободны в выборе места жительства, один из родителей (усыновителей) может проживать отдельно.

В соответствии с законодательством Российской Федерации в случае заключения фиктивного брака брак признается недействительным.

В случае заключения фиктивного брака право возбуждения дела о признании брака недействительным принадлежит прокурору, а также супругу, введенному в заблуждение другим супругом и не знавшему о фиктивности брака. Кроме того, иск о признании фиктивного брака недействительным могут подать иные лица, непосредственно заинтересованные в деле, например, опекун недееспособного супруга.

Так, 26.11.2018г. Пестовский районный суд рассмотрел гражданское дело по иску прокурора в защиту интересов Российской Федерации о признании недействительным брака, заключенного между Атоевым Р.С. и Шаховской Е.А.

Рассмотрев материалы дела, суд установил, что целью заключения указанного брака являлось оформление иностранному гражданину Атоеву Р.С. разрешения на временное проживание в Российской Федерации, Атоев Р.С. и Шаховская Е.А. совместно не проживали, не вели совместное хозяйство, не поддерживали супружеских отношений, то есть, заключили брак без намерения создать семью. Анализ собранных и исследованных доказательств свидетельствует, что оба ответчика заключили брак без намерения создать семью, то есть брак между ними является фиктивным, что влечет его недействительность.

На основании изложенного суд решил исковое заявление прокурора в защиту интересов Российской Федерации к Атоеву Р. С. и Шаховской Е. А. о признании брака недействительным – удовлетворить, признать брак, заключенный между гражданином Атоевым Р. С. и гражданкой Российской Федерации Шаховской Е. А. недействительным со дня его заключения⁴⁵.

Довольно часто суды сталкиваются при разрешении дел с проблемой использования сети Интернет для заключения фиктивных браков, с целью получения выгод для лиц, их заключающих. Об этих фактах заявляет прокурор, как один из управомоченных субъектов.

Приведем пример из судебной практики. Прокурор Архангельского района Республики Башкортостан в интересах Российской Федерации и неопределенного круга лиц обратился в суд с административным иском к Управлению Роскомнадзора по Республике Башкортостан о признании информации, размещенной на сайте, запрещенной к распространению на территории Российской Федерации, указав в обоснование своих требований на то, что проведена проверка соблюдения законодательства об информации, информационных технологиях и о защите информации, а также в сфере миграционного законодательства. В ходе проверки содержимого указанных ресурсов выявлен интернет-сайт: ... на котором размещены контакты лиц и содержится информация о предложении услуг по заключению фиктивных браков с иностранными гражданами или лицами без гражданства с целью получения регистрации на территории РФ и гражданства России в упрощенном порядке. На основании изложенного просит признать информацию, размещенную на указанном сайте запрещенной к распространению на территории РФ, включить названные материалы в единый реестр доменных имён, указателей страниц сайтов в сети «Интернет» и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в сети «Интернет», содержащие информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено.

⁴⁵ Решение Пестовского районного суда от 26.11.2018 по делу № 2-541/2018. [Электронный ресурс] URL: <https://sudact.ru> (дата обращения 12.04.2019).

Исследовав и оценив материалы дела в их совокупности, проверив юридически значимые обстоятельства по делу, суд пришел к выводу, что в силу закона требования прокурора С. Республики Башкортостан подлежат удовлетворению, а решение необходимо обратить к немедленному исполнению, поскольку информация на указанных интернет-сайтах носит противоправный характер, фактически способствует совершению преступлений, что влечёт нарушение публичных интересов Российской Федерации, основ конституционного строя, прав и законных интересов неопределенного круга лиц, в том числе право граждан на гарантированную Конституцией Российской Федерации жизнь в правовом государстве, в силу чего является незаконным и подлежит запрещению к распространению на территории Российской Федерации.⁴⁶

Необходимо отметить, что суд не может признать брак фиктивным, если лица, зарегистрировавшие такой брак, до рассмотрения дела судом фактически создали семью. В то же время недобросовестный супруг может симулировать наличие семейных отношений для реализации недобропорядочных целей, вводя тем самым в заблуждение добросовестного супруга. Законодатель отмечает, что решение о признании фиктивного брака недействительным может быть вынесено исключительно, если этого требуют интересы (в том числе и имущественные) добросовестного супруга. По общему же правилу, при отсутствии намерения создать семью лишь у одного из супругов (если семейные отношения возникли), брак как фиктивное семейно-правовое состояние порождает не мнимое, а действительное супружеское правоотношение⁴⁷.

Вопрос о фиктивных браках, несмотря на включение такого основания в СК РФ в 1996 г., до сих пор слабо регламентирован. Понятие фиктивного брака, вытекающее из п. 1 ст. 27 СК РФ, в качестве критерия такового называет отсутствие намерения создать семью, но семейное законодательство не содержит ни понятия, ни признаков семьи. Природа фиктивного брака схожа при-

⁴⁶ Решение Советского районного суда г. Уфы (Республики Башкортостан) № 2А-8164/2018 2А-8164/2018~М-8644/2018 М-8644/2018 от 19 октября 2018 г. по делу № 2А-8164/2018 [Электронный ресурс] URL: <https://sudact.ru> (дата обращения 12.04.2019).

⁴⁷ Темникова Н.А. Фиктивность в семейном праве // Вестник Омского университета. Серия «Право». 2017. № 4 (53). С. 107.

роде мнимой сделки, когда внешняя процедура, якобы направленная на совершение одних действий, по сути, прикрывает внутреннее желание совершить иные действия.

Ответственность за подобные браки, как это принято в других странах, российским законодательством пока не предусмотрена, хотя подобный законопроект поступал на рассмотрение Государственной Думы РФ. Единственная норма, которая применяется службой УФМС к недобросовестным супругам в данный момент, – это норма об уголовной ответственности за организацию незаконной миграции (ч. 1 ст. 322.1 Уголовного кодекса РФ⁴⁸). Также уголовная ответственность за такой брак предусмотрена только в случае, если «он использовался для легализации человека, планировавшего преступление или террористический акт, поскольку тогда второй супруг, предоставивший преступнику возможность законного проживания на территории страны, становится его пособником»⁴⁹. В связи с этим, считается необходимым принять закон, устанавливающий юридическую ответственность для недобросовестных сторон, заключивших фиктивный брак, и третьих лиц, получающих от этого материальную выгоду, в случае, если вина их будет доказана.

3.3 Правовые последствия признания брака недействительным

Перечень оснований для признания брака недействительным, содержащийся в п. 1 ст. 27 Семейного кодекса РФ, является исчерпывающим и не подлежит расширительному толкованию. Как уже отмечалось выше, брак признается недействительным при выявлении нарушений условий его заключения, а именно:

- отсутствие добровольного согласия одного из супругов;
- недостижение брачного возраста одним из супругов и отсутствие обстоятельств, позволяющих снизить этот возраст;
- один из супругов уже состоит в зарегистрированном действительном

⁴⁸ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (в ред. от 23.04.2019) // Российская газета. 2001. № 211-212.

⁴⁹ Дмитриев И. Фиктивный брак и гражданство. [Электронный ресурс] URL: <http://grajda№stvo.ru/fiktiv№uyjbrak.html> (дата обращения 03.06.2019).

браке;

- между супругами существует близкое родство;
- супруги являются усыновителем и усыновленным;
- один из супругов признан судом недееспособным до заключения бра-

ка;

- заключение фиктивного брака;
- если один из супругов скрыл от другого факт венерической болезни или ВИЧ-инфекции⁵⁰.

Брак не может быть признан недействительным после его расторжения, за исключением случаев наличия между супругами запрещенной законом степени родства либо состояния одного из супругов в момент регистрации брака в другом не расторгнутом в установленном законом порядке браке.

Брак, признанный судом недействительным, не порождает прав и обязанностей супругов, предусмотренных Семейным Кодексом, однако, признание брака недействительным не влияет на права детей, родившихся в таком браке или в течение трехсот дней со дня признания брака недействительным.

Добросовестный супруг, чьи права были нарушены заключением брака, признанного впоследствии недействительным, имеет право на получение от другого супруга содержания и возмещения причиненного ему материального и морального вреда в соответствии с положениями Семейного кодекса РФ и Гражданского кодекса РФ.

Для возникновения у недобросовестного супруга обязанности компенсировать причиненный моральный вред должно быть доказано наличие всех необходимых оснований ответственности за его причинение. Так, должно быть доказано, что моральный вред причинен в связи с нарушением принадлежащих добросовестному супругу личных неимущественных и имущественных прав. Признание брака недействительным может умалять достоинство добросовестного супруга, снижать его самооценку; сформировать тревож-

⁵⁰ Семейный кодекс Российской Федерации от 25.12.1995г. № 223-ФЗ (в ред. от 29.05.2019г.) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

ность, боязнь утраты себя, своего положения в обществе, ощущение агрессивности и враждебности к окружающему миру, во многих случаях может пострадать и его репутация в глазах других лиц; наконец, может оказаться ущемленным его право на создание семьи. Все эти последствия могут быть расценены судом как понесенные нравственные страдания вследствие нарушения неимущественных прав добросовестного супруга. Данное состояние может квалифицированно оценить специалист, поэтому чаще всего привлекаются в качестве специалистов практикующих психологов или же назначается судебная психологическая экспертиза. Степень страдания оценивается по собственным оценкам потерпевшего, показаниям свидетелей (например, родных, близких, соседей), по заключению, вынесенному в результате проведения судебно-психологической экспертизы.

В соответствии с п. 1 ст. 1101 ГК РФ компенсация морального вреда осуществляется в денежной форме. При определении размера компенсации суд принимает во внимание степень вины нарушителя, учитывает характер физических и нравственных страданий, связанных с индивидуальными особенностями потерпевшего, а также требования разумности и справедливости (п. 2 ст. 1101 ГК РФ). Вопрос определения судом размера компенсации морального вреда носит оценочный характер. Это связано с тем, что действующее законодательство не содержит четких критериев для его определения. По общему правилу, судьи выносят решения в рамках предоставленной им законом свободы усмотрения⁵¹. В связи с тем, что сумма компенсации морального вреда напрямую зависит от субъективной оценки суда, считается необходимым определить минимальный предел таковой компенсации, а именно в размере 50 тысяч рублей. Взыскание компенсации морального вреда в указанном размере позволит укрепить законность и правопорядок, установить системность в подходе судов при разрешении дел данной категории. Определение минимального предела компенсации морального вреда добросовестному су-

⁵¹ Определение Конституционного Суда РФ от 15 июля 2004 г. № 276-О «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданки Веретенниковой Анны Александровны на нарушение ее конституционных прав пунктом 2 статьи 1101 Гражданского кодекса Российской Федерации» // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс» (дата обращения 15.05.2019).

пругу рассматривается также как превентивная мера, способная сократить количество незаконных браков, так как позволит задуматься о последствиях лицам, сознательно заключающих недействительный брак.

Добросовестный супруг имеет право на сохранении фамилии, выбранной им при государственной регистрации заключения брака.

Признание брака недействительным производится судом. Суд обязан в течение трех дней со дня вступления в законную силу решения суда о признании брака недействительным направить выписку из этого решения суда в орган ЗАГСа по месту государственной регистрации заключения брака. Выписка (или копия) решения суда направляется судом в орган ЗАГСа по месту государственной регистрации заключения брака.

При рассмотрении дела о признании недействительным брака, заключенного с лицом, не достигшим брачного возраста, а также с лицом, признанным судом недееспособным, к участию в деле привлекается орган опеки и попечительства. Суд может признать брак действительным, если к моменту рассмотрения дела о признании брака недействительным отпали те обстоятельства, которые в силу закона препятствовали его заключению⁵².

Правовые последствия признания брака недействительным сводятся к тому, что стороны возвращаются к первоначальному (имевшему место до вступления в брак) правовому положению. Совместно приобретенное ими имущество не признается их совместной супружеской собственностью. Отношения по поводу имущества, приобретенного совместно до признания брака недействительным, регулируются не семейным, а гражданским законодательством как имущественные отношения между двумя гражданами. Общее имущество, которое при действительном браке подпадает под действие законного режима совместной собственности супругов, в случае признания брака фиктивным рассматривается как общая долевая собственность.

Так, 02.10.2018г. Кизлярский городской суд Республики Дагестан рас-

⁵² Семейный кодекс Российской Федерации от 25.12.1995г. № 223-ФЗ (в ред. от 29.05.2019г.) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

смотрел гражданское дело о признании брака недействительным, признании брачного договора недействительным и применении последствий недействительности договора. По материалам дела установлено, что истица обратилась в суд с вышеуказанным иском, указав, что ее супруг, будучи в зарегистрированном браке с ней, заключил брак с другой женщиной, которой в последствие передал в собственность недвижимое имущество по брачному договору.

Суд пришел к выводу, что брак, заключенный лицом, уже состоящим в действительном браке, должен считаться недействительным, заключенный между лицами брачный договор также не действителен ввиду его ничтожности и не порождает для сторон правовых последствий. При таких обстоятельствах подлежат применению последствия недействительности сделки.

На основании изложенного суд решил исковое заявление о признании брака недействительным, признании брачного договора недействительным и применении последствий недействительности договора удовлетворить, применить последствия недействительности сделки и погасить записи регистрации в Едином государственном реестре недвижимости о регистрации права собственности на жилой дом и земельный участок⁵³.

Возврат в первоначальное состояние касается не только имущественных, но и личных прав. Так, супругу, принявшему при регистрации брака фамилию другого супруга, или супругам, избравшим в качестве общей фамилии двойную фамилию, присваивается добрачная фамилия.

Согласное ст. ст. 156, 158-159 Семейного кодекса РФ признание недействительным брака, заключенного на территории РФ или за ее пределами включая браки между российскими гражданами и иностранными или лицами без гражданства, а также между иностранными гражданами и лицами без гражданства, возможно применение норм как российского, так и иностранного семейного законодательства. Обязательным для лиц, вступающих в брак на территории РФ, или для российских граждан, заключающих брак за пределами

⁵³ Решение Кизлярского городского суда Республики Дагестан от 02.10.2018 по делу № 2-346/18. [Электронный ресурс] URL: <https://sudact.ru> (дата обращения 12.04.2019).

территории РФ, будет являться соблюдение требований ст. 14 об обстоятельствах, препятствующих заключению брака. При признании в России недействительными браков, заключенных за пределами РФ, определяющим считается законодательство, которое применялось при заключении брака. Если же брак был заключен за границей с применением российского законодательства, то брак может быть признан недействительным по основаниям нарушения требования российского закона об условиях вступления в брак. Признание иностранных решений о недействительности брака осуществляется в России согласно ст. 415 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации.

Поскольку брак, признанный недействительным, считается вообще не существовавшим, состоявшие в нем лица при вступлении в новый брак не должны указывать, что они ранее состояли в браке.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Недействительность брака – это сложное многогранное юридическое явление, которое может рассматриваться как разновидность недействительной сделки, как санкция и мера ответственности недобросовестного супруга, как способ защиты прав, как юридический факт в виде недействительного брака.

Недействительность брака является институтом семейного права, и отчасти регламентируется нормами гражданского права, то есть представляется и в качестве межотраслевого института. Это касается имущественных и личных неимущественных отношений и в частности по возмещению материального и морального вреда добросовестному супругу в случае признания брака недействительным.

В семейном законодательстве не указано понятие недействительности брака. В связи с этим было сформулировано следующее определение: «Недействительный брак – это неправомерное действие одного или нескольких лиц, совершенное в виде регистрации брака между мужчиной и женщиной в органах записи актов гражданского состояния, с нарушением условий и препятствий, установленных для его заключения, либо без намерения создать семью (заключение фиктивного брака), и повлекшее возникновение негативных юридических последствий, установленных в СК РФ».

Внесение определения в Семейный кодекс РФ позволит конкретизировать и установить единое понимание института недействительности брака.

Брак признается недействительным при нарушении условий заключения брака, брачного возраста. Если одно из лиц, вступающих в брак, скрыло от другого лица наличие венерической болезни или ВИЧ-инфекции, последнее вправе обратиться в суд с требованием о признании брака недействительным. Брак признается недействительным в случае заключения фиктивного брака – если супруги или один из них зарегистрировали брак без намерения создать семью. При этом законом установлено, что брак не может быть признан недействительным по другим основаниям.

Но в результате исследования была выявлена необходимость в дополнении перечня условий и оснований для признания брака недействительным. Так, необходимо уточнить статью 14 СК РФ, дополнив ее указанием о запрете для вступления в брак лиц одного пола, а также внести изменения в статью 27 СК РФ, дополнив ее положением о недействительности брака при смене пола другим супругом в период брака.

Также предлагается внести такое основание для недействительности заключенного брака как наличие у одного из супругов заболевания, которое представляет опасность для другого супруга и их будущих детей, то есть всего потомства. В российском законодательстве есть только такое основание для недействительности брака, как сокрытие венерической болезни или ВИЧ-инфекции, но ведь сокрытие других заболеваний может привести к более тяжким последствиям для здоровья другого супруга и потомства. Многие болезни передаются по наследству и такое обстоятельство может быть неизвестно добросовестному супругу. Кроме того, на практике очень сложно доказать знал ли добросовестный супруг о наличии болезни другого супруга или нет, в связи с чем предполагается возможным также внести предложение об установлении обязательного добрачного медицинского обследования и осведомления будущих супругов о здоровье друг друга и о возможных передаваемых по наследству болезнях.

При рассмотрении процессуальных аспектов недействительности брака было установлено, что с требованием в суд о признании брака недействительным могут обратиться лица, круг которых определен в ст. 28 СК. Брак признается недействительным со дня его государственной регистрации в органах ЗАГС. Признание брака недействительным осуществляется только в судебном порядке. На основании решения суда о признании брака недействительным запись акта о заключении брака аннулируется. У лиц, состоявших в таком браке, утрачиваются права и обязанности супругов, за исключением случаев, предусмотренных в целях защиты прав добросовестного супруга и детей, рожденных в браке. При принятии искового заявления судья выясняет, по ка-

кому основанию оспаривается действительность брака и относится ли истец к категории лиц, которые вправе возбуждать вопрос о признании брака недействительным по этому основанию.

В случаях, когда обстоятельства, являющиеся основанием признания брака недействительным (за исключением близкого родства), отпали к моменту рассмотрения дела суд может признать брак действительным, что в юридической литературе именуется санацией брака.

Семейное законодательство выделяет одним из видов недействительного брака фиктивный брак. Фиктивный брак – это брак без намерения создать семью, заключенный для другой цели. В настоящее время это отрицательное явление все чаще встречается в судебной практике. Распространенными случаями стало использование сети Интернет, поскольку размещается большое число объявлений о возможности заключения подобных союзов за определенное денежное вознаграждение.

О фиктивности брака закон содержит только основные положения, но последствия и способы устранения фиктивных юридических фактов не указаны в СК РФ. В связи с этим, в работе рассмотрена возможность принятия норм, устанавливающих юридическую ответственность для недобросовестных сторон, заключивших фиктивный брак, и третьих лиц, получающих от этого материальную выгоду, в случае их доказанной вины.

Признание брака недействительным влечет аннулирование без применения судом дополнительного решения и некоторых других прав супругов: права на фамилию, принятую при государственной регистрации заключения брака; права пользования жилой площадью другого супруга при вселении в жилое помещение после заключения брака; права наследования по закону после смерти супруга; права на пенсию по случаю потери кормильца.

Из указанных специальных последствий предусмотрены исключения, целью которых является защита на уровне федерального закона прав супруга, права которого нарушены при заключении недействительного брака, то есть добросовестного супруга.

В частности, суд вправе признать за добросовестным супругом право на получение от другого супруга содержания в соответствии со статьями 90 и 91 Семейного кодекса РФ, а в отношении раздела имущества, приобретенного совместно до момента признания брака недействительным, вправе применить положения, установленные ст. 34, ст. 38 и ст. 39 СК РФ, а также признать действительным брачный договор полностью или частично. Добросовестный супруг, в соответствии с п. 4 ст. 30 Семейного кодекса РФ, вправе требовать возмещения причиненного ему материального и морального вреда по правилам, предусмотренным гражданским законодательством.

В данном вопросе много неясностей возникает при определении размера компенсации морального вреда добросовестному супругу. При определении размера компенсации суд принимает во внимание степень вины нарушителя, учитывает характер физических и нравственных страданий, связанных с индивидуальными особенностями потерпевшего, а также требования разумности и справедливости. Вопрос определения судом размера компенсации морального вреда носит оценочный характер. Это связано с тем, что действующее законодательство не содержит четких критериев для его определения. Судьи выносят решения в рамках предоставленной им законом свободы усмотрения. В связи с тем, что сумма компенсации морального вреда напрямую зависит от субъективной оценки суда, считается необходимым определить минимальный предел таковой компенсации, а именно в размере 50 тысяч рублей. Взыскание компенсации морального вреда в указанном размере позволит укрепить законность и правопорядок, установить системность в подходе судов при разрешении дел данной категории. Определение минимального предела компенсации морального вреда добросовестному супругу рассматривается также как превентивная мера, способная сократить количество незаконных браков, так как позволит задуматься о последствиях лицам, сознательно заключающим недействительный брак.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

I Правовые акты

1 Конституция Российской Федерации. Принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г. (ред. от 21.07.2014) // Собрание законодательства РФ. – 2009. – № 4. – Ст. 445.

2 Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 г. № 51-ФЗ (ред. от 01.01.2019) // Собрание законодательства РФ. – 1994. – № 32. – Ст. 3301.

3 Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 г. № 14-ФЗ (ред. от 30.12.2018) // Собрание законодательства РФ. – 1996. – №5. – Ст. 410.

4 Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 г. № 138-ФЗ (ред. от 27.12.2018) // Собрание законодательства РФ. – 2002. – № 46. – Ст. 4532.

5 Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 г. № 146-ФЗ (ред. от 06.06.2019) // Собрание законодательства РФ. – 1998. – № 31. – Ст. 3824.

6 Семейный кодекс Российской Федерации от 25.12.1995 г. № 223-ФЗ (ред. от 29.05.2019) // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 1. – Ст. 16.

7 Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (в ред. от 23.04.2019) // Собрание законодательства. – 1996. – № 25. – Ст. 2954.

8 Кодекс законов об актах гражданского состояния, брачном, семейном и опекунском праве (принят ВЦИК 16.09.1918) // СУ РСФСР. – 1918. – № 76 – 77. – Ст. 818.

9 Кодекс о браке и семье РСФСР (утв. ВС РСФСР 30.07.1969) (ред. от 07.03.1995, с изм. от 29.12.1995) // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». – 15.05.2019.

10 Федеральный закон от 15.11.1997 г. № 143-ФЗ (ред. от 27.12.2018г.) «Об актах гражданского состояния» // Российская газета. – 1997. – № 224.

11 Федеральный закон от 17.01.1992 № 2202-1 (в ред. от 08.01.2019г.) «О прокуратуре Российской Федерации» // Ведомости Съезда народных депутатов РФ и Верховного Совета РФ. – 1992. – № 8. – Ст. 366.

12 Пояснительная записка к проекту Федерального закона «О внесении изменений в ст. 14 Семейного Кодекса РФ» [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://asozd.duma.gov.ru>. - 02.06.2019.

13 Проект Федерального закона №790069-6 «О внесении изменений в статью 14 Семейного кодекса Российской Федерации» [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://asozd.duma.gov.ru>. - 04.06.2019.

II Специальная литература

14 Антокольская, М.В. Семейное право / М.В. Антокольская. – М.: Юристъ, 2015. – 115 с.

15 Беспалов, А.Ю. Некоторые вопросы, возникающие при определении оснований и последствий недействительности браков / А.Ю. Беспалов // Бюллетень нотариальной практики. – 2005. – №3. – С. 25-28.

16 Белякова, А.М. Недействительность брака / А.М. Белякова // Социалистическая законность. – 1971. – № 6. – С. 19-23.

17 Загоровский, А.И. Курс семейного права / А.И. Загоровский. – М.: Зерцало, 2013. – 300 с.

18 Измайлов, В.В. Правовая природа и некоторые проблемы расторжения брака в России / В.В. Измайлов // Пролог: журнал о праве. – 2018. – № 3. – С. 40-47.

19 Ильина, О.Ю. Заключение и прекращение брака: материально-правовые и процессуально-правовые проблемы / О.Ю. Ильина, Ю.Ф. Беспалов. – СПб.: Питер, 2012. – 126 с.

20 Киминчижи, Е.Н. Заключение брака из корыстных побуждений и его правовые последствия / Е.Н. Киминчижи // Семейное и жилищное право. – 2014. – № 6. – С. 18 - 20.

21 Комментарий к Кодексу о браке и семье РСФСР / под ред. С.Н. Бра-
туса, П.Е. Орловского. – М.: СоветИздат, 1971. – 186 с.

- 22 Косарева, И.А. К вопросу о недействительных браках / И.А. Косарева // Право и политика. – 2013. – № 5. – С. 75-81.
- 23 Кузнецова, И.М. Семейное право / И.М. Кузнецова. – М.: Юристь, 1999. – 300 с.
- 24 Манукян, Ю.К. Современное семейное право Российской Федерации / Ю.К. Манукян // Закон. – 2015. – № 7. – С. 27-30.
- 25 Матвеева, Н.А. Перемена пола как основание прекращения брака // «Семейное и жилищное право». – 2015. – №6. – С. 18 - 20.
- 26 Мейер, Д.И. Русское гражданское право / Д.И. Майер. – М.: Статут, 1997. – 412 с.
- 27 Михайлова И.А., Романова И.Н. Вестник Московского университета им. С.Ю. Витте // Юридические науки. – 2017. – № 1 (10). – С. 25-31.
- 28 Муратова, С.А. Семейное право / С.А. Муратова, Н.Ю. Тарсамаева. – М.: Новый Юрист, 1999. – 156 с.
- 29 Невзгодина, Е.А. Признание брака недействительным по Семейному кодексу РФ / Е.А. Невзгодина // Нотариус. 2014. № 5. С. 75-76.
- 30 Никиташина, Н.А. Классификация презумпций в семейном праве / Н.А. Никиташина // Lex Russica. – 2018. – № 3 (136). – С. 34-51.
- 31 Никиташина, Н. А. Недействительность брака: понятие, основания и последствия // Юридическая наука и практика. 2018. Т. 14, № 4. С. 34–45.
- 32 Полное собрание законов Российской империи. Собрание 2. Т. 16, №14409, 1841.
- 33 Рябинина, Е. Н. Проблемные аспекты реализации института недействительности брака // Вестник Нижегородской правовой академии. – 2015. – № 4. – С.70.
- 34 Рясенцев, В.А. Недействительность брака / В.А. Рясенцев // Советская юстиция. – 1968. – № 8. – С. 56-59.
- 35 Рясенцев, В.А. Семейное право / В.А. Рясенцев. – М.: Легенда, 1971. – 296 с.
- 36 Соборное уложение от 29 января 1649 г. // Доступ из справ.-правовой

системы «ГАРАНТ.РУ». – 25.05.2019.

37 Тарусина, Н.Н. О фиктивности в семейно-правовой сфере / Н.Н. Тарусина, О.И. Сочнева // Законы России. Опыт, анализ, практика. – 2015. – № 6. – С. 78-84.

38 Темникова, Н.А. Фиктивность в семейном праве / Н.А. Темникова // Вестник Омского университета. Серия «Право». – 2017. – № 4 (53). – С. 105-110.

39 Указ 1722 года – Свод законов Российской Империи. Законы гражданские. Т. 10, часть 1, СПб., 1916.

40 Челмакина, Н.А. Институт недействительности брака в российском законодательстве / Н.А. Челмакина // Вопросы науки и образования. – 2017. – № 3 (4). – С. 23-76.

41 Чичерова, Л.Е. Ответственность в семейном праве. Вопросы теории и практики / Л.Е. Чичерова. – СПб.: Питер, 2008. – 186 с.

42 Шахмейстер, О.В. Понятие и основания признания брака недействительным по семейному праву РФ / О.В. Шахмейстер. – М.: Статут, 2013. – 164 с.

III Правоприменительная практика

43 Определение Конституционного Суда РФ от 22.01.2004 № 14-О «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Ф.И.О. на нарушение его конституционных прав пунктом 1 статьи 28 Семейного кодекса Российской Федерации и пунктом 4 статьи 27 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации»» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rospravosudie.com/court-s/act-535352/>. – 24.03.2019.

44 Определение Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РФ от 2 июня 2015 г. № 5-КГ15-47 // Бюллетень Верховного Суда РФ. – 2016. – № 2. – С. 36–38.

45 Постановление Правительства РФ от 1 декабря 2004 г. № 715 «Об утверждении перечня социально значимых заболеваний и перечня заболеваний, представляющих опасность для окружающих» // Российская газета. –

2004. – № 3648.

46 Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 5 ноября 1998 г. № 15 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака» (ред. от 06.02.2007) // Бюллетень Верховного Суда РФ. – 2009. – № 12.

47 Решение Фрунзенского районного суда г. Владивостока Приморского края от 09 ноября 2016 г. по делу № 2 – 7816/2016 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sudact.ru> – 12.04.2019.

48 Решение Советского районного суда г. Уфы (Республики Башкортостан) от 19 октября 2018 г. по делу № 2А-8164/2018 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sudact.ru> – 24.04.2019.

49 Решение Люблинского районного суда г. Москвы от 15.08.2013 по делу № 2-7479/13 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sudact.ru> – 12.05.2019.

50 Решение Пестовского районного суда от 26.11.2018 по делу № 2-541/2018 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sudact.ru> – 12.05.2019.

51 Решение Кизлярского городского суда Республики Дагестан от 02.10.2018 по делу № 2-346/18 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sudact.ru> – 12.05.2019.